

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 MÁJUS 14. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 109. SZÁM

### Hóman Bálint

Nyolc esztendeje tölti be Hóman Bálint a vallás- és közoktatásügyi miniszter e minisztérium fontos és nagy hivatásának feladatát. Nyolc év hosszú idő egy miniszteri székben s mindenesetre arról tanuskodik, hogy Hóman Bálint hozzáértéssel, szeretettel és sikerrel végezte és végzi el a rábízott feladatát. Örülünk neki, hogy ez a folytonosság megvan a magyar közoktatásügyi tárca menetében, mert lehetővé tette Hóman Bálintnak terveit maradéktalan megvalósítását. Intézmények serege beszél munkásságáról: a nyolc osztályos elemi népiskola, a tanyai internátusok és a vándortanítók rendszerének megvalósítása, az iskolán kívüli népművelés fejlesztése, az egységes gimnázium megteremtése, a felsőbboktatás terén pedig: a Felsőoktatási Tanács felállítása, a József Nádor műszaki és gazdasági egyetemi korszerűsítése s ennek keretében a gazdasági szaktanárképzés megoldása, hogy az oktatásügy terén csak legfontosabb alkotásait említsük.

A testnevelési kapcsolatokban is országos reformokat valósított meg, nemcsak azzal, hogy a testnevelésnek, mint tanterületnek, a kor követelményeinek megfelelő helyet biztosított az oktatásban, hanem a tornatermek, a sportpályák szaporításával is. A leveletintézményben pedig olyan eszközöket teremtett, amely megoldáshoz segítette a korszerű, katonás szellemű nemzetvédelmi nevelést.

Gondoskodásának egyik legfőbb tárgya mindig a tehetségek kiválasztása és támogatása volt. Erre a célra ösztöndíjakat, tanulmányi segélyeket rendszeresített, s a progresszív tandíjrendszer bevezetésével, a tankönyvek árának leszállításával lehetővé tette, hogy a szegényebb néprétegek tehetséges gyermekei magasabb pályára lépjenek.

De nemcsak a tanuló ifjúságról, hanem az oktató személyzet bo'dogulásáról is gondoskodott, amikor rendezte a tanítói és tanári kar anyagi helyzetét és sokat tett a munkanélküli értelmiségi rétegek megfelelő elhelyezésére.

Kultuszminiszteri működésének talán legörvendesebb cselekménye a kolozsvári egyetem visszatelepítése volt, amely mellett nemcsak megtartotta a szegedi Horváth Miklós egyetemet is, hanem annak továbbfejlesztéséről is gondoskodott.

Hóman Bálint kulturális elgondolásának gerincét az a vélemény alkotja, hogy a tanuló ifjúság munkájának csak egyik része az ismeretek megszerzése, a másik, fontosabb rész — amelynek műveléséről és eredményességéről az oktatónak kell gondoskodni: az ifjúság jellemének, erkölcsi szilárdságának megerősítése. Nem egy beszédében hangoztatta, hogy a csekélyebb tudású, de szilárdabb jellemű, kitartó, hazafias szempontból megbízhatóbb ember a nemzet egyetemének szempontjából sokszor többet ér, mint a ragyogó, nagy tehetségű, akire kevésbé lehet építeni, ha nincsenek meg benne az előbb említett tulajdonságok.

Hóman Bálint a legkiválóbb magyar történettudósok egyike. A modern történettudományban mind nagyobb helyet foglal el a szellemtörténeti kutatás. Ennek célja kideríteni és értékelni azokat a változásokat, amelyek az emberi szellem tevékenysége következtében lépnek fel a társadalmakban. Csak az az ember alkothatta meg a magyar közoktatásügy új és korszerű rendszerét, aki pontosan tudta

## Az összes német birodalmi és kerületi vezetők a Führernél

Németországban lehetségesnek tartják, hogy Anglia csapdába csalta az idegbeteg Hess Rudolfot. A német-francia tárgyalások igen kedvezően befolyásolhatják Németországnak Anglia elleni további háborúját — Roosevelt május 24.-ére halasztotta beszédét — Hessné Németországban tartózkodik. Megkötötték a német-horvát államközi szerződést.

A német-orosz viszonyban nagyjelentőségű események várhatók

Berlin, május 13. (Német TI.) A nemzeti szocialistapárt értesítője közli: A német nemzeti szocialista munkáspárt valamennyi birodalmi és kerületi vezetője kedden a Führernél összejövetelt tartott, amelyen résztvett Göring tábornagy is. A pártvezetőség a Führert, aki beszédet intézett az egybegyűltekhez, elszánt győzelmi akaratától áthatott lelkes ünneplésben részesítette. (MTI.)

### Idegbaj tünetei mutatkoztak Hessen

Berlin, május 13. (MTI.) Berlini beavatott körökben tévesnek minősítik az angol hírszolgálati irodának azt a megállapítást, amely szerint Hess megbetegedése ellen szól az a tény, hogy Rudolf Hess 1939 szeptemberében Göring után a Führer esetleges utódjává jelölték. Ezekben a körökben megjegyzik, hogy annak idején megállapított utódlási sorrendnek, amely szerint Rudolf Hess — noha ő már röviddel a hatalom átvétele után a Führer helyettesévé nevezték ki — nem

a Führer első utódjává tették meg, már akkor meg volt a maga — habár csak a legszűkebb körök előtt — ismeretes oka. Rudolf Hess megbetegedésének első jelei a valóságban már hosszú idő óta mutatkoztak nemcsak súlyos gyomorbaja, ami — mint ismeretes — hosszabb szanatóriumi tartózkodásra kényszerítette, hanem már a háború kezdete előtt jelentkeztek az idegbaj tünetei. Ezek közé tartoztak legutóbb is az álmatlanság kellemetlen jelei.

### Lehet, hogy Hess az angolok csapdába csalták

Berlin, május 13. (Német TI.) A nemzeti szocialistapárt értesítője közli: Mint a Hess Rudolf hátrahagyott papírjainak átvizsgálásai után kitűnik, Hess abban a téveszmében élt, hogy a vele korábbi ismerettségben álló angoloknál teendő személyes lépése mégis megegyezést hozhat létre Németország és Anglia között. Hess valóban — mint ezt közben egy londoni közlés is megerősíti — Skóciában leugrott egy repülőgépből annak a helységnek közelében, amelyet fel akart keresni. Hess ezen a helyen valószínűleg sérülten meg is találták. Hess Rudolf, mint a pártban ismeretes volt, évek óta súlyos testi szenvedéseken ment keresztül s az utóbbi időben fokozottabb mértékben keresett menedéket, igénybevéve a legkülönbözőbb segítséget, így a magnetizmussal gyógyítókat, csillagjósokat stb. segítségét. Megkísérlik kideríteni, hogy ezek a személyek milyen mértékben bűnösek annak a szellemi megzavarodottságnak előidézésében, amely Hess Rudolfot erre a lépésre bírta. Az is elképzelhető azonban, hogy Hess Rudolfot végül is angol részről tudatosan csapdába csalták.

### Hess Rudolfné Németországban tartózkodik

Berlin, május 13. Az egyik francia hírszolgálati iroda azt a hírt terjesztette, hogy Hess Rudolf felesége Ankarába érkezett. Mint lájközölt német helyen mondják, ez a hír teljesen alaptalan és merő kitalálás. Hessné változatlanul németországi lakóhelyén tartózkodik. (MTI.) Berlin, május 13. A birodalmi főváros

politikai köreiből kedden este Hess Rudolf esetével kapcsolatosan az angol részről kiadott hivatalos közleménynek különösen arra a részére utalnak, amelyikből kitűnik, hogy Hess olyan helyre vitték, amelyet szigorúan titokban tartanak és ahol senki sem látogathatja meg. Ezekben a körökben az angol közleménynek

hogy a népek életében mit jelent a szellemi művelődés, aki megmérhette, hogy a nemzetek jövőjére milyen nagy kihatással van a bátor és erkölcsös magatartás. Egy ország rokonszenve kíséri Hóman Bálint kultuszminiszteri működését. Ugy

érezzük, hogy éppen most van a legnagyobb szükség kipróbált munkásságára, amikor az ország örvendetes gyarapodása következtében a kulturpolitika területén is állandóan új és új problémák merülnek fel.

ezt a részét különösen érdekesnek mondják és ezzel kapcsolatosan hozzátették, hogy ilyen körülmények között természetesen senki sem járhat utána, milyen elbánásban részesítik Hess és milyen módszerekkel kényszerítik ki tőle esetleges bizonyos kijelentéseket.

Német részről ennek ellenére nincsenek abban a helyzetben, hogy ellenőrizzék, mennyiben hiteltérdelem azok a jelentések, amelyeket Londonban erről kiadnak. Berlini politikai körökben azonban már ma sem kételkednek abban, hogy Churchill és környezete az egész ügygel propaganda célokra a legnagyobb mértékben viszsza fog élni. (MTI.)

### Bulgária igénye két szigetre

Szofia, május 13. (NST.) A Mir című bolgár lap hosszabb cikket közöl arról, hogy Bulgáriának igénye van Tánosz és Szamotraké szigetekre. Ezek a szigetek a tráciai partok előtt fekszenek és mind lakosságuk, mind pedig hadászati és gazdasági helyzetük tekintetében Tráciához tartoznak. A lap azt kívánja, helyezték ezeket a szigeteket bolgár közigazgatás alá.

Tánosz szigetének területe 363 négyzetkilométer, lakosainak száma 11.543. Szamotraké területe 177 négyzetkilométer, lakosainak száma pedig 3866.

A Mir cikke szófiai politikai és külképviseleti körökben nagy érdeklődést keltett.

### Hir fantasztikus katonai szövetségről

Stockholm, május 13. A svéd lapok sahanghíji jelentése szerint Washington és Csungking között katonai szövetség készült.

A szövetség ki fog terjedni Angliára, Ausztráliára és Holland-Indiára.

Ez a szövetség állítólag a szingapuri katonai szakértői megbeszélések eredménye lenne. Ezt a megbeszélést újabb kiküldött konferenciája követi, amelynek célja újabb védelmi vonal kiépítése. A védelmi vonal Amerikától a Szezi-csatornáig vonulna.

### Roosevelt elhalasztotta beszédét

Washington, május 13. (Német TI.) A Fehér Ház közlése szerint Roosevelt elnök lemondta a latinamerikai államok diplomatái előtt szerdára hirdetett beszédét és ehelyett május 27-én fog beszélni.

Hull külügyminiszter az elnök nevében a délamerikai államok diplomatáit Roosevelt vendégeként meghívta a napra. Az amerikai Unió fogadását, amely alkalmából Rooseveltnek beszélnie kellett volna, nevezetesen lemondta. A szerdai be

szed elmaradását Roosevelt megbeszélésével okolják meg.

Newyork, május 13. (Német TI.) A Newyork Times washingtoni levelezőjének jelentése szerint Roosevelt beszéde elhalasztásának az oka, hogy az elnök két héten belül nem tervez semmiféle fontos külpolitikai nyilatkozattal s legalább is ezen az időn belül nem óhajt újabb követeleket támasztani az Anglia megsegítését kimondó törvénnyel kapcsolatban. Jólétesült körökben hangsúlyozzák — folytatja a lap — hogy az elnök „nem óhajtja magát semmiféle fontos lépésre ragadtatni”, s a jelent „teljesen alkalmatlannak” tartja bármiféle fontos nyilatkozat megfogalmazására. (MTI.)

### NÉMET VÉLEMÉNY ROOSEVELT VÁRHATÓ BEJELENTESEIRŐL

Zürich, május 13. Roosevelt elnök szerdára kitűzött beszédével kapcsolatban német illetékes helyeken kijelentik — írják a zürichi lapok berlini tudósítás alapján — hogy az a beszéd Németország számára előreláthatóan semmiféle meglepetést nem fog hozni, mivel az amerikai segítségnyújtás Angliának már hosszabb idő óta olyan aránytalanul megy, hogy az Egyesült Államok vezetőinek további magatartása nem kétséges.

Az óceán túlsó partján elhangzott összes nyilatkozatok arra készítették német köröket, hogy a helyzetet teljesen józanul ítélik meg.

Berlinben általánosságban vonakodnak attól, hogy az amerikai beavatkozás politikai és katonai visszahatásáról nyilatkozzanak, mindazonáltal már többször kifejezték, hogy az Egyesült Államok esetleges beavatkozásával teljes mértékben számot vetettek.

Zürich, május 13. A szófiai szovjetkötet kormányja utasítására hétfőn repülőgépen Moszkvába utazott jelentésével céljából.

### AZ IRAKI HADIJELENTÉS

Beirut, május 13. (Német TI.) A bagdadi rádió jelentése szerint az április 12-én kiadott iraki hadijelentés a következőket mondja:

Hadseregünk délen megtámadta az ellenséges erőket. Légihaderőnk felderítő repülőket végzett az ellenséges állások felett. Valamennyi repülőgépünk visszatért.

Néhány angol repülőgép hajnali 5 óra 30 perckor átrepült állásaink felett és károkozás nélkül bombákat dobott le. Egy ellenséges repülőgép az északi hadseregünk is átrepülte és bombákat dobott le, amelyek azonban nem találtak célba.

A bagdadi rádióállomás a kormány hivatalos cáfolatát közli azzal a külföldön terjesztett hírről kapcsolatban, hogy az angolok elfoglalták a transzjordániai határ közelében levő Rutba sivatagi erődjét. A hivatalos cáfolat szerint még most is az iraki zászló leng Rutba erődjé felett.

### ÚJABB 9 KERESKEDELMI HAJÓT SÜLLYESZTETTEK EL A NÉMETEK

Berlin, május 13. (Német TI.) A véderőparancsnokság közli: A német tengeralattjárók angol rombolók által erősen biztosított hajókaraván ellen intézett szivós és több napig tartó támadás során 9 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el, összesen 56 ezer tonnával. Ezzel együtt a tengeralattjárók támadásai által ebből a hajókaravánból 13 ellenséges kereskedelmi hajó pusztult el, összesen 76.248 tonnával. A légihaderő az elmúlt éjszaka nagy hatással bombázta déli és délkelet Anglia kikötővárosait. Hareli repülőgépek napközben a keleti skót partok előtt elsüllyesztettek egy 8 ezer tonnás kereskedelmi hajót s az elmúlt éjszaka Landsendnél egy kisebb hadihajót, Bombázással és géppuskatűzzel ezenkívül erősen megrongáltak 2 nagy kereskedelmi hajót és egy előőrs naszádot. Északafrikában német afrikai hadtest páncélosai Tobruknál egy angol üteget szétlőttek. Az angol páncélosok helyi kitérőit visszaverték.

Sollumnál mindkét részről élénk felderítő tevékenység folyt. Német harc és zuhanó bombázórepülőgépek az olasz légi erő köteleivel együttesen bombázták Tobrukot az ellenség utánpótlási berendezéséért. A kikötőben egy hajót felgyújtottak. A Suda öbölben Krétától délre német harc gépek súlyosan megrongál-

tak több kereskedelmi hajót. Málta szigetén a német légihaderő háborús fontosságú berendezéseket, többek között Lucca és La Valetta repülőterét támadta meg jó eredménnyel. Az ellenség az elmúlt éjszaka gyenge erővel bombákat

### Darlan francia tengernagy Hitlerrel

Berlin, május 13. Német hivatalos közlemény szerint Hitler vezér és kancellár Ribbentrop birodalmi külügyminiszter jelenlétében fogadta Darlan tengernagyot. A találkozó tényéről politikai körökben azt a következtetést vonják le, hogy ez nem értelmezhető másként, mint hogy annak jele, hogy Franciaország most már mégis csak elhatározta magát a Németországgal való szoros együttműködésre.

Ennek megfelelően a német-francia tárgyalások szempontjából nagyfotosszerű láncszem Darlan tengernagynak Hitler által történt fogadása és a tárgyalások most már gyorsabban fognak haladni, sőt néhány nap alatt be is fejeződhetnek.

A politikai megfigyelők feszült figyelemmel várják, mennyire teljeseznek be azok a feltételek, amelyek a német-francia tárgyalásokkal összefüggésben már a múlt héten felszínre kerültek, már tudni illik abban a vonatkozásban, milyen előnyöket hoz Németországnak a franciákkal való megegyezés a Nagybritannia elleni hadviselés szempontjából. Mint ismeretes, mindenekelőtt Szíria kérdése szerepelt az említett kombinációkban, mint az a francia mandátumos terület.

### Szorosabb együttműködés várható Németország és Oroszország között

Zürich, május 13. A svájci lapok szerint Franciaországnak tett német engedelmények és Darlan találkozója Hitler vezérrel Franciaországot és ezzel együtt Spanyolországot az érdeklődés előterébe hozták. Az egyik lap Darlan tárgyalásával foglalkozva azt írja, minden valószínűség szerint Franciaország messzemenő engedelményeket tett a birodalomnak és ezek kedvezően befolyásolhatják Németország Anglia elleni további háborúját. Az engedelmények a lap szerint Szíriára vonatkoznak, amelyet Németország támaszpontul használhat majd fel. Megjegyzi még a lap, hogy berlini semleges diplomáciai és politikai megfigyelők érdeklődése és figyelme igen nagymértékben kelet felé irányul, ahol a legközelebb

dobott Nyugat- és Délnyugat-Németországra. Néhány városban, köztük Mannheimban és Kölnben lakónegyedekben tüzek keletkeztek. Az anyagi kár, valamint halottak és sebesültek száma csekély. (MTI.)

amely fontos támaszpont lehet a közelkeleti konfliktusban.

Berlin, május 13. A Führer és Darlan tengernagy francia h. miniszterelnöke találkozásáról kijelentették kedden a Wilhelmstrassen, hogy a hivatalos közleményen túlmenő részletek közlése egyelőre nem várható. Azt sem lehet még mondani, hogy a megbeszélések befejeződtek és a birodalmi főváros politikai körében általában az a benyomás, hogy a megbeszélések eredménye kielégítő. (MTI.)

Vichy, május 13. (Német TI) Vichy-i jólétesült körökben híre jár, hogy Darlan h. miniszterelnök kedden délben visszaszállt Párisba. (MTI.)

Vichy, május 13. (Német TI) Darlan tengernagy Párisból visszatért Vichybe. Megérkezése után Pétain tábornagy fogadta. (MTI.)

Vichy, május 13. (Német TI) Szerdára minisztertanácsot hívtak egybe, amelyen a kormány lagjai teljes számban rész vesznek. Itteni politikai körökben feltételezik, hogy Darlan tengernagy a minisztertanácsban beszámol a Führerrel és Ribbentrop külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseiről. A minisztertanács utáni előreláthatólag hivatalos közleményt adnak ki. (MTI.)

### Gibraltár készenlétben

Algeciras, május 13. (NST.) A gibraltári kereskedelmi kikötőben az angol hatóságok rendelkezésre állították több nagy hajót. Ezzel meg akarják akadályozni, hogy ellenséges csapatszámító hajók kísérletet tehessenek a Gibraltárban való kikötésre.

Egyidejűleg a kikötő hullámtörőjén számos gépfegyverfészket és nagyszámú torlaszt és drótkadályt helyeztek el.

A gibraltári repülőterén és a vízrepülőgépek kikötőjében is nagyszámú bombázót s vadászgépet helyeztek készenlétbe.

### Elpusztult az angol parlament épülete

Kopenhága, május 13. (NST.) A kopenhágai estilapok hétfőn újabb érdekes értesüléseket közölnek a vasárnapra virradó éjszaka London ellen intézett hatalmas német légitámadásról.

Az Extrabladed úgy tudja, hogy az angol parlament híres épületéből csak néhány füstös fal maradt meg. A tüzek óriási aránya lehetetlenné tette az eredményes tűzoltást.

Az üszkös romok hihetetlen tömegeinek eltakarítására még nem is gondolhattak: egyedül a főbb útvonalaknak romoktól való megtisztítására többtízezer katonát és polgári segédszolgálatost kellett mozgósítani.

Newyork, május 13. (Német TI.) Londoni jelentés szerint illetékes körök beismerték, hogy a német légihaderő megtámadta az angol légerő repülőterét. A támadások során személyi és anyagi károk keletkeztek. (MTI.)

Berlin, május 13. (Német TI.) Gyenge ellenséges erők a keddre virradó éjszaka berepültek Nyugat- és Délnyugat-Németország fölé és néhány helysége bombákat dobtak le. Katonai kár nem keletkezett. A többi kár csekély. (MTI.)

Berlin, május 13. (Német TI.) Német felderítő repülőgépek London felett végzett felderítésük során megállapították, hogy vasárnapra virradó éjjel végrehajtott nagyszabású német megtorló támadás után 48 órával Londonban még nem tud-

Algeciras, május 13. (Német TI.) Kedden Gibraltárba érkezett az az angol hajóraj, amelyet néhány nappal ezelőtt egy olasz repülőgépkötélék támadott meg. Az angol hajók nem katonai kikötőkben, hanem egy Gibraltár előtti öbölben vetettek horgonyt. Az illusztrációs repülőgép-anya hajó repülőgépeinek mintegy fele megsemmisült. A hajó fedélzetén súlyos rongálások láthatók. Az egyik páncélos hajó tornya elpusztult és egy kis cirkáló megsérült. Sok sebesültet szállítottak partra. (MTI.)

Algeciras, május 13. (Német TI.) Kedden Gibraltárba érkezett az az angol hajóraj, amelyet néhány nappal ezelőtt egy olasz repülőgépkötélék támadott meg. Az angol hajók nem katonai kikötőkben, hanem egy Gibraltár előtti öbölben vetettek horgonyt. Az illusztrációs repülőgép-anya hajó repülőgépeinek mintegy fele megsemmisült. A hajó fedélzetén súlyos rongálások láthatók. Az egyik páncélos hajó tornya elpusztult és egy kis cirkáló megsérült. Sok sebesültet szállítottak partra. (MTI.)

Stockholm, május 13. (Német TI.) Az angol alsóház kedden az új ülésteremben ült össze. Churchill kijelentette, hogy a régi alsóház annyira megrongálódott, hogy helyreállítása igen hosszú ideig tart. Arra az esetre, ha az új helyiséget is valamilyen baj érné, már intézkedéseket tettek az átköltözésre egy másik épületbe.

### AZ OLASZ-HORVÁT TÁRGYALÁSOK

Róma, május 13. (Német TI.) Mértékadó helyen közölték, hogy még folynak az olasz és horvát kormány közötti diplomáciai tárgyalások Olasz és Horvátország területi elhatárolásának kérdésében. Mindkét félnek az az óhajta, hogy a két ország kapcsolatait a lehető legszorosabbra és legbarátságosabbra fűzzék. Bár a tárgyalások befejezéséhez szükség van bizonyos időre, annak eredményét a tárgyalás menetéből kiindulva, mindkét részről bizakodóan ítélik meg. (MTI.)

Vichy, május 13. (Német TI.) Algecirasból érkezett jelentések szerint 3 tor-

### APOLLO filmszínház

MA UTOLJARA!

### Feleségem karrierje

Zenés, látványos vígjáték Joan Crawford és James Stewart főszereplőkkel.

Luce és Magyar Világhíradó.

pedonaszád és járőrnaszád kivételével valamennyi brit hadihajó ismeretlen irányban kifutott Gibraltár kikötőjéből. (MTI.)

### ANGOL-ELLENES LAZADÁS PALESZTINÁBAN

Beirut, május 13. (Német TI) Ankarai jelentések szerint a palesztinai angol csapatok lazasan építik védelmi állásaikat, Palesztina több helységében erősödik az angolellenes lázadási mozgalom. Az angol polgári hatóságok a katonai hatóságokkal karöltve az utóbbi napokban fokozták a parasztek ellen irányuló kiéheztetési politikájukat, hogy ezzel kényszerítsék őket belépésre a hadseregbe.

### Minisztertanács

Budapest, május 13. (MTI.) Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter elnöklésével a kormány tagjai kedden délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyóügyeket tárgyalt és este 8 órakor ért véget.

### DÖRING NEMET ÖRNGY GYILKOSA A BÍRÓSÁG ELŐTT

Bukarest, május 13. (Német TI) A bukaresti haditörvényszék megkezdte Dimitrie Sarandos állítólagos görög állampolgár ügyének tárgyalását, aki január 17-én Döring német örngyót az utcán lelőtte. A gyilkos első vallomásaiban azt hangsúlyozta, hogy az egész esetről semmit sem tud, mert az alkohol hatása alatt állott. Azt sem tudja, honnan szerezte a gyilkossághoz használt fegyvert, stb. A vádlottak között szerepelnek azok is, akik a vádlottnak egy pisztolyt és egy tartózkodási engedélyt szereztek (MTI.)

### CSÜTÖRTÖKÖN DEBRECENBE ÉRKEZIK MAGÁNLAGOTATÁS RA DR. LEY BIRODALMI MINISZTER HELYETTESE

Érdekes és előkelő vendége lesz csütörtökön és pénteken Debrecennek, Ley dr. német birodalmi miniszter helyettese, kiváló német közgazdasági vezető egyéniség báró Waldobert Kelemen, társaságában csütörtökön este hat óra tájban gépkocsival Budapestről Debrecenbe érkeznek. Látogatása teljesen magánjellegű lesz, s így hivatalos fogadtatást nem rendeznek számára. Az előkelő német vendég az Arany Birkában száll meg, majd pénteken gépkocsin a Hortobágyra megy kikapcsolni. A nagy magyar pusztá megtekintése után ismét Debrecenbe jönnek vissza. Itt megtekintik a magas vendég az egyetemét, Kollégiumot, muzeumot.

### Vígszínház mozgó

A legszórakoztatóbb vígjáték!  
A szerelem és vidámság filmje:

# Egy szív kiadó

Főszereplők:  
GUSZTAV FRÖHLICH,  
HILDE KRALH,  
Gusti Huber, Theo  
Lingen.  
REMYTATÓMA!

### Az idén is megrendezik a debreceni nyári egyetemet

A debreceni Tisza István Tudományegyetem az idén is megrendezi világszerte ismert szünidei tanfolyamát, a Nyári Egyetemet augusztus 1-től 18-ig. Az idei tanfolyam szervezési munkálatait dr. Milleker Rezső egyet. tanár irányítja. A tanfolyam programjának középpontjában a magyarság-tudományi előadássorozata áll, melynek megrendezésével a Nyári Egyetem vezetősége a helyes magyar önismeret elmélyítésének és egységes magyar közszellem kialakulásának ügyét igyekszik szolgálni. A magyar nyelv előadásokkal párhuzamosan német és olasz előadásokat tartanak kiváló külföldi és magyar szaktudósok. A nyelv leckék a modern nyel-

vek elsajátítását és gyakorlását teszik lehetővé. Az előadások időpontját úgy választották meg, hogy a modern városi strand és gyógyfürdő és a gyönyörű Nagyerdő nyújtotta üdülési és sportolási alkalmakat a hallgatóság kihasználhassa. A Nyári Egyetem tanulmányi programját hangversenyek, kirándulások, népművészeti és táncbemutatók teszik változatosabbá. Féláru utazás Debrecenbe és vissza, vízum és hajókedvezmény áll a hallgatóság rendelkezésére. A részvételre vonatkozólag mindenemű felvilágosítást készséggel ad a Nyári Egyetem titkársága (Debrecen, 10. Központi Egyetem).

### Megkötötték a német-horvát államközi szerződést

Zágráb május 13. (Német TI) A horvát kormány zágrábi palotájában kedden délben a német birodalom és a független horvát állam megbízottai a horvát államelnök jelenlétében államközi szerződést kötöttek a két ország határainak megállapításáról. (MTI)

Zágráb, május 13. (Német TI) A kedden Pavelics horvát államelnök jelenlétében Németország és Horvátország között megkötött államközi szerződés többek között meghatározza, hogy a német-horvát állam-

határa általában megfelel egyrészt Krajna és Stejerország osztrák koronatarományok egykori közigazgatási tartományának és másrészt Horvátország Szlovénia és Dalmácia királyságának. E határok végleges megállapítását a gazdasági viszonyok tekintetbevételével német-horvát bizottság végzi el a lehető legrövidebb időn belül és a ratifikációs okmányokat is lehető legrövidebb időn belül Berlinbe kísérik. A szerződés az aláírással életbelép. (MTI)

**Tavas,**  
**Nyár,**  
**Ősz,**  
**Tél**

egy jó ruha mindig elkél. Selyemben, szövetben, fehér árban nagy választék Körösi László cégnél, Ferenc József út 38.

### A Kormányzó kihallgatáson fogadta Riccardi olasz valutaügyi minisztert

Varga József és Riccardi pohárköszöntői

Budapest, május 13. (MTI) A Kormányzó Riccardi olasz valutaügyi minisztert ma déli 12 órakor kihallgatáson fogadta.

Budapest, május 13. (MTI) Riccardi olasz valutaügyi miniszter kedden délelőtti látogatást tett Laky Dezső közellátási és három Bünffy Dániel földművelésügyi miniszternél. Talamo mári budapesti olasz követ az olasz miniszter tiszteletére az olasz követségen villásreggelit Karaffiath Jenő főpolgármester pedig délután a Palatinusz szállóban teát adott Este Varga József és felesége ünnepi estebédet adott Riccardi miniszter és felesége tiszteletére. A vacsora során Varga József miniszter pohárköszöntőt mondott, mely a következőképpen hangzott: — Kegyelemes Uram! Nagy öröm és megelégedés számunkra, hogy Excellenciád elfogadja a Budapesti Nemzetközi Vásárra való meghívásunkat, rendkívüli elfoglaltsága közepette is időt szakított

arra, hogy Budapestre utazzék és vásárlunkat meglátogasson. A baráti Olaszország első volt, amely gazdasági téren is megértő támogatásban részesítette a trianoni kényszerbékével porbasújtott hazánkat. Érdeklődésének ismételt tanúságát adta azzal a két, gazdagon kiállított pavillonnal, amelyekben a hatalmas fejlődött olasz ipar és közlekedés eredményeit, amelyet nemrég volt alkalmam az olasz királyi kormány megtisztelő meghívása folytán a helyszínen is megcsodálnom. Lártam a magyar érdeklődők elé. Engedje meg Excellenciád magas látogatásáért, az olasz kormány ama elhatározásáért, hogy a Budapesti Nemzetközi Vásáron kiállított, hálás köszönetemmel fejezem ki.

Riccardi olasz valutaügyi miniszter a következő pohárköszöntővel válaszolt: — Kegyelemes Uram! Nagyon köszönöm a szíves szavakat, amelyeket hoztam és feleségemhez intézni szíves volt.



### Gyermeke fogat

egészségesekek maradhatnak egész életén át egy kevés ODOLO-fogpép használata folytán. Már a gyermeki évektől kezdve ápolni kell a fogat meg kell akadályozni a fogak odvasodását, ami sok fájdalmat okoz és így a szülők is megóvják magukat sok kínos naptól és éjszaktól. Az ODOLO-fogpép dús habja a gyermeknek élvezetet szerez erősítő gyenge foghasát és jövedve derül.

Engedje meg azonban, hogy mindenekelőtt különös melegséggel köszönjem meg a megemlékezést, hogy a fasiszta Olaszország a Duce akaratából elsőnek közeledett az Önök nemes nemzetéhez, amikor az nagy és szíves erőfeszítést végzett a magyar nép feltámadása érdekében. Megállapíthatjuk, hogy minden szándékunk az elmúlt húsz esztendőben világos és kétséges bizonyossága az együttrész szellemének, amely összeforrasztott bennünket a multban s összeforrasztta az igazságon alapuló jövődől elválasztásában. Ennek a jövődőlnek a célja a

nagy áldozatok korszakának, valamint a termékeny munka és a nemzetek közötti szilárd béke idejének beköszönte. A mi összelatkozásunk a politikai sikerül áiterjed a gazdasági sikra is. A legnap lejárult Budapesti Nemzetközi Vásár kifejező bizonyítéka volt annak, mennyire kiegészíti egymást a két ország közgazdasága és ugyanakkor megmutatja az áru-csere lehetőségeinek tág terét a két ország között, amelyek természetesen igényeik alapján megmagyobbodtak és fizikailag is közelebb kerültek egymáshoz.

### Szabályozták a téglá árát

Budapest, május 13. (MTI) Az ár-ellenőrzés országos kormánybiztosa az 1941. május 15. után a kiégett agyagtégla, valamint préselt mészhomok gyártmányoknál a korábban engedélyezett 3 százalékos felár helyett 9 százalékos felár felszámítását engedélyezte. Azok a vállalatok, amelyeknél 7 százalékos

munkabérbőlleté miatt költségtöbbletet az eladási árak már magukban foglalják, a 9 százalékos felár helyett csupán 6 százalékos felarat számíthatnak fel. A kormánybiztos egyuttal módosította a cement, cserép és agyagtetőcserép gyártmányoknál korábban engedélyezett felárakat.

### A Dóczista gimnazista lányok ballagása

Kedves és egyben megható keretek között tartották meg a ballagást kedden délben a Dóczy leánynevelő intézet gimnaziumának VIII-os növendékei. A kisebb diáklányok már a délelőtti órákban feldíszítették az osztályokat és a folyosókat, amerre a „ballagó” lányok el fognak vonulni. A ballagás délben 12 órakor volt. A búcsúzó növendékek bejárták a híres intézet osztályait, ahová emlékek fűzték őket. Majd a tornateremben megkezdődött az ünnepély. A Dóczisták ajkán egyszerre felelendült a zóltár: „Tebenned bízunk eleitől fogva...” Utána dr. Szele Miklós vallásnár tartott mélyeséges áhitatott. A búcsúzó diáklányok nevében Kulin Ilona VIII. a) oszt. tanuló mondott szép beszédet, melyben meghatott hangon köszönte meg

az intézet s a tanárikar jószágát. Búcsúzott a fiatalabb társaktól is s ígéretet tett hogy sohasem fogják elfelejteni a Dóczyt.

Ezután Török Klára VII. oszt. tanuló beszélt, aki kedves szavakkal búcsúztatta a ballagókat. Kérte őket, tartsák meg az intézetet és a többi diáklányt jó emlékezetükbe s legyenek mindig jök és gyöngédek. A legkisebbek nevében Kun Judit I. oszt. tanuló köszöntötte a ballagókat, míg Kovács Ildikó I. oszt. tanuló virágot nyújtott át a búcsúzó diáklányoknak.

Végül Papp Ferenc dr. igazgató, tanügyi főtanácsos mondott értékes gondolatokban gazdag szép beszédet. Rámutatott arra, hogy akik ma kilépnek az életbe, nagy feladatok előtt állnak. Intette növendékeit, hogy legyenek mindig dolgozók, szorgalmas magyar nők.

Befejezésül az intézet növendékei és a megjelentek a „Dicséret, dicsőség” kezdetű dicséretet énekelték el és ezzel a szép ünnepély véget ért.



Dóczy gimnazisták ballagása

**HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ**

Izgalmas, érdekes és megható ragyogó magyar slágerünk: az

**András**

PÁGER ANTAL!

Mai előadásai: 5, 7, 9 órakor Híradó!

## A német docensek a legnagyobb csodálattal nyilatkoztak a debreceni kertészeti kulturáról

Több cikkben számoltunk be arról a megtisztelő látogatásról, amelynek során több mint harminc német neves professzor és nevelésügyi vezető egyéniség érkezett Debrecenbe hogy közelebbről is megismerje az Alföld Fővárosát és a Hortobágyot. Ezekben a cikkekből hangot adunk azokról a jóleső kijelentésekről, amelyeket Debrecen város és a Hortobágy eredetiségéről, szépségéről, jelentőségéről tettek az előkelő vendégek. Különösen nagy figyelmet szenteltek a német docensek Debrecen város rendezettségének és csodálattal szemlélték parkjait, gyönyörű virágzónyegeit. Valamennyien a legnagyobb elismeréssel és csodálattal adóztak a város magasfokú park-kulturájáról, és annak a véleményüknek adták kifejezést, hogy ehhez hasonlót kevés külföldi városban tapasztaltak. Az előkelő német vendégek egyébként kedden délelőtt fél 10 órakor búcsúztak el Debrecenről, s az Arany Bika előtt várakozó hatalmas autóbusszal Kolozsvárra hajtottak.

Külön elismeréssel kell megemlékeznünk a debreceni Idegenforgalmi Hivatal munkájáról. Grassl Herbert igazgató nagy szakértelemmel, hozzáértéssel hangulatos és változatos programot állított össze a német docensek debreceni és hortobágyi tartózkodása idejére. Külön kirendeltséget tartottak az Arany Bika hallgatóiban és minden igyekezettel azon voltak, — és pedig sikerrel, — hogy a vendégek igazán jól érezzék magukat Debrecenben.

## MAJUS 15-TŐL MAGANTULAJDONBAN LEVŐ MÉNEKET IS LEHET AZ IDÉN IS A VÁROSI MÉNESBE HAJTANI

Ertesítem az érdeklő állattulajdonosokat, hogy az előző évekhez hasonlóan ebben az évben is hajthatók ki magántulajdonban levő ménesikók a város hortobágyi csodóreszliké ménesébe.

Legeltetési idő 1941. évi május 15-től november hó 15-ig. Pásztorbér darabonként 15 pengő, mely összeg a házipénztárba előre befizetendő.

A városi ménesbe kihajtott csikók élelmezése a város tulajdonát képező ménesekkel együtt fog történni és azokkal egyforma takarmányozásba részesülnek. A takarmányozás zab, esetleg széna adagolása, a legelő minőségéhez igazodik.

Az együttes takarmányozás biztosítása céljából kötelesek a jószágtulajdonosok a legeltetési időnyre, jószágként 420 kg egészséges, száraz, rostált, szokvány minőségű, legalább 45 kg fajsúlyú zabot a máti raklárba előzetesen kiszállítani és a szükséges széna árát, 32 P-t készpénzben a házipénztárban előre befizetni.

Amennyiben az egyes csikók hamarabb hajtatnak haza, a felesleges zabmennyiséget és a széna árát a tulajdonos rendelkezésére bocsátom. Ha azonban a kiszállított zab és az előirányzott széna mennyisége elegendő nem volna, köteles a legeltető a máti biztos ezirányú felhívására a még szükséges zabmennyiséget 8 napon belül a Mátára kiszállítani és a többletként feleltetett széna árát befizetni. Amennyiben az állattulajdonos a kívánt mennyiséget a felhívás ellenére nem szolgáltatná be és a szénár különbözletet nem fizetné be, a csikók élelmezését beszüntetem és az állattulajdonosok kötelesek állataikat a Hortobágyról haladéktalanul elszállítani.

Kötelesek az állattulajdonosok a csikókkal új kötőféket és szárat adni, azon kívül kötelesek a csikókat kihajtás előtt gondosan körmozdítani és kötelesek ezt 6 hetenként megismételteni. Ha valamely gazda a körmozdítást elmulasztaná, annak csikóját a körmozdítás megtörténteig, zárt helyen fogom tartani.

Hajtócédula a számvétség, városbáza I. emelet 10. számú szobájában május hó 15-től váltható.

Gazdasági Tanácsok.

## Konfirmációra

Biblia

Újtestamentum

Zsoltár

Imakönyv

és egyéb hasznos ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók a

**MELIUSZ** könyvkereskedésben

### A református elemi iskolahét részletes programja

Az iskolahét előkészítése a befejezés előtt áll. Ennek a páratlan nagy megmozdulásnak keretei igen szépen kezdene kibontakozni. A egyszerű elgondolások kivitelezése és az összeállított műsor országos viszonylatban is nagy érdeklődést váltott ki. Azzal kell számolni, hogy az iskolahétre igen sok pedagógus fog ellátogatni Debrecenbe. Debrecen város közönsége is meleg érdeklődéssel és nagy szeretettel néz a közelgő hét változatos programja elé.

Minden pártolást és figyelmet megérdemel a Debreceni Református Tanítótestületnek ez a sok munkát s nagy gondot igénylő vállalkozása. Meg kellett ezt csinálni! A haladó pedagógia, a fejlődő nevelés és oktatás ügy, a nemzeti felébredés és az öntudatos magyar magartatlalás szinte parancsolólag követelik, hogy a tanítóság érzékelhető bizonyosságát adja annak, miszerint az elemi iskola ma már nemcsak az írás, olvasás, számolás elemi tudását adja, hanem mélyebben nyúl a gyermeki lelkebe és a nevelés és ismeret-nyújtás alapvető munkáján kívül pótolhatatlan erőforrás is, amelynek életreje a magyar nemzeti megújulás és fejlődés szempontjából egyenesen nélkülözhetetlen, szükséges dolog.

A magyar elemi iskola a jövőben nemzedék jellemének, lelki és testi erejének formálója, végelelője a magyar sors és magyar élet megalapozója. Az ehhez szükséges módok és eszközök számol be az iskolahét az alábbi műsor keretében:

1941. május 17-én délután 4 órakor gyermekelőadás a Csokonai Színházban. A közönséget üdvözli Szendy István tanítótestületi elnök. Az ünnepi beszédet Kiss József tanár, főigazgató mondja.

Május 18-án délelőtt istentisztelet lesz a Kistéleplomban, mely alkalommal az ígét dr. Szász Imre esperes hirdeti, itt énekel először a 800 tagú gyermekkar.

Ez nap délelőtt 11 órakor a Baltázar Dezső-utcai ref. központi elemi iskolában

lesz a szemléltető kép, grafikon, rajz és kézimunkakiállítás megnyitása. A megjelenteket üdvözli dr. Orsós Pál igazgató tanító. Megnyitó beszédet mond Molnár Ferenc református lelkipásztor, iskolaszéki elnök. A kiállítás 24-ig délelőtt 9 óráig este 7 óráig állandóan nyitva van.

Ugyanazok május 18-án délután 4 órakor lesz a Stadionban a nagy tornabemutató (kedvezőtlen idő esetén 21-én), amelyen mintegy 3000 gyermek vesz részt. A zenés és szabadon választott tornagyakorlatokon kívül a nap egyik legérdekesebb eseménye lesz a Debrecen sz. kir. város által alapított két gyönyörű vándorkupáért folyó stafétaverseny. Ugyanazok versenytúrással küzdenek a református egyház által adományozott 18 drb éremért és a gyermekek. A közönséget Molnár János központi igazgató üdvözli. Beszédet mond Nagykeri Craus Pál m. kir. hovédezéses, VI. hadtest haderőnkivüli parancsnoka.

Végül május 24-én délután 4 órai kezdettel a Kollégium udvarán az összesített gyermek énekkarok bemutatója fogja az iskolahétet bezárni. A nagy gyermekverseny művészi élményt fog nyújtani a nagy gondtal és hozzáértéssel összeállított műsorával. Ez alkalommal a közönséget Szabó Károly igazgató-tanító fogja üdvözölni. Az ünnepi beszédet pedig dr. Juhász Nagy Sándor a református egyház főjegyzője fogja elmondani.

A belépő jegyek minden alkalommal igen mérsékelt árban kaphatók. Jegyek elővételben a Baltázar Dezső-utcai iskola irodahelyiségében kaphatók minden nap délután 3-7 óráig.

Ezúton is mély tisztelettel és szeretettel kéri a Debreceni Református Tanítótestület Debrecen város közönségének jóakarátú támogatását, tudva azt, hogy a család és iskola közös kinevelése — a gyermek — jövő életének kiformalása két alapvető tényezőn nyugszik: a szülők és tanítók közös munkáján.

## Újabb megajánlások a debreceni Kollégium felsegítésére és fejlesztésére

Március hónapban már beszámoltunk arról az akcióról, amit az egyházkerületi elnökség indított meg a debreceni Kollégium felsegítésére és fejlesztésére érdekében.

Azóta a püspöki körlevélnek nagy visszhangja támadt. Bár még az egyházmegye egyik részéből nem érkeztek meg a megajánlások, máris 225.000 pengő körül van a megajánlás, köztük tekintélyes összegek. Az egyházak közül Hódmezővásárhely vezet 7000 pengővel, aztán Szeged 6500, Hajdúnánás 6000 pengővel, Szentes 3500, Hajdúszoboszló 3000 pengő, Békés, Kisújszállás és pl. a kis Gégény 2100 pengővel, Makó, Püspökáldány, Tiszafüred 2000 pengővel, 1000 pengőt, vagy azon felül ajánlott meg eddig 27 egyház.

Az egyéni megajánlások közt Nánássy Andor volt egyh. megyei tanácsbíró 7 évig, évi 50 q búzát, ami a mai árak mellett 8.400 pengőt jelent, gr. Dégenfeld Pál volt e. ker. főigazgató 5000 pengőt ajánlott fel és már be is fizetett. Sokra megy dr. Erdős Károly egyetemi tanár felajánlása, aki napi 1 pengőt ígér, ami 2556 pengőt jelent. Révész Imre püspök és br. Vay László egyházker. főigazgató 2100—2100 pengőt, ugyanannyit ígér Soltesz Elemér tábori püspök is. Dr. Jó István v. tanácsnok Debrecen, Lossonezy Endre hódmezővásárhelyi lelkész és Szombathy István karcagi lelkész havi 20—20 pengőt, ami 1680 pengőt jelent. Ormós Lajos ig. tanító felajánlotta egyházkerületi előadói díját 258 pengőt, ami ha 7 évig még előadó lesz, 2016 pengőt

jelentene, 1000 pengőt, vagy azon felül ajánlott fel 23 egyén.

A kollégiumi igazgatóság már 1900 volt növendékének küldte meg a püspöki körlevelet és egy kértet, hogy akiknek Isten jó módot adott a diák éveik alatt kapott alapítványokat adják vissza a Kollégiumnak, vagy a régi alapítványoknak. Erre is igen sokan válaszoltak és az eddig készpénzben befolyt 20.000 pengőnek nagy része, talán negyedrésze már az élvezeti alapítványok visszafizetéséből gyűlt össze.

A volt diákok tekintélyes része Debrecenben helyezkedett el, így természetesen Debrecenből is kezdenek jönni a megajánlások. A debreceniek közül a márciusban közölték felül a következők küldték be újabb adományukat, illetve megajánlásokat:

Nyíri Géza ny. máv. felügyelő 3 ízben 5 pengőt, 15.— P. Váradi Szabó Sándor ny. százados Simonyi-út 10.— P. Veress Bálint ny. lelkész, tb. esperes (2 ízben 50+5+5) 60.— P. Káposztás Imre ny. tanító 100.— P. Szabó Vilma tanítónő 50.— P. Yulow Imre kapott ösztöndíjainak kétszeresét 128.— P. Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete Tiszántúli Körzete 1000.— P. Vecsey Márton postaigazgató Szabó-Bethleni alaphól kapott ösztöndíját 28.— P. Dr. Jó István városi tb. tanácsnok I.—III. részlet 60.— P. Dr. Bertók Lajos könyvkereskedő (évi 30 P-t ajánlott fel.) 60.— P. Dr. Erdős Károly egyetemi tanár II. részlet 28.— P.

(108). Harsányi Imre presbiter 10.— P. Dr. Révész Imre püspök II. részlet 75.— P. (150.—). Futó András püspöki titkár III.—IV. részlet 40.— P. (80.—). Szabó Gerzson tanító 9 havi részlet 22. 50 P. (30.—). Dr. Györfy János kollégiumi pénztári tiszt 50.— P. Kozma Zsigmond ny. lelkész, tb. esperes 50.— P. Dr. Szendy Balázs klinikai orvos 20.— P. Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök III.—IV. r. 30.— P. (60.—). Ormós Lajos ig. tanító II. részlet 72.— P. (144.—). Nagybáky Rickl Antal nagykereskedő 50.— P. Dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos I. r. 20.— P. Mocsáry László ig. tanító 50.— P. Kovács Kálmán főerdőtanácsos II.—III. részlet 10.— P. (15.—). Dr. Tatay Zoltán városi tanácsnok I.—II. r. 20.— P. Dr. Hódy Béla ügyvéd I. részlet 100.— P. Dr. Tunyogi Szücs Géza ügyvéd, kormányfőtanácsos 50.— P. Dr. Vasady Béla egyetemi tanár II. részlet 18.— P. (36.—). V. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok I. részlet (jogi ösztöndíjait fizeti vissza) 10.— P. V. Báthory István őrnagy I.—II. részlet 10.— P. Uray Sándor e. ker. főjegyző I. r. 50.— P. Papp Gusztáv ig. tanító I. r. 15.— P. Dr. Bekessy Jenő 100.— P. Kerekes János kollégiumi szenior 50.— P. Dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, egyházmegyei gondnok 700.— P. Dr. Kádár István főügyész helyettes I.—II. r. 20.— P. Simon István ny. tanító 5.— P. Dr. Benkő Géza orsz. gy. képviselő 100.— P. Bajdor János ny. főjegyző I.—II. r. 10.— P. Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár 100.— P. Kistéleplomi Egyházrész 100.— P. Agárdy Irma kollégiumi pénztárnok 20.— P. Dr. Oláh Miklós kir. táblai tanácselnök 50.— P. Dr. Janka Dezső ny. járásbírói alelnök I. r. 10.— P. Dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. tanár I. r. 100.— P. S. Szabó József ny. gimn. igazgató, főjegyző I.—III. r. 150.— P. Dr. Nagy Endre ny. postafőigazgató 20.— P. Molnár János központi ig. tanító 14.— P.

Újabb megajánlások: Bajdor János ny. főjegyző 7 éven át nyugdíjának 2 százalékat, évi 60 pengőt, Papp Gusztáv ig. tanító évi 30 P-t, Kiss Aladár nyug. főjegyző, vármegyei vitési széktag, összes élvezeti alapítványainak visszafizetését, Dr. Szendy Balázs egyh. magántanár, orvos, szintén az alapítványait fizeti vissza, Dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. tanár felajánlása 200 pengő, Dr. Benkő Géza orsz. gyűlési képviselő felajánlása 500 P. Uray Sándor ref. lelkész, e. ker. főjegyző felajánlása évi 50 P.

A debreceniek befizetése eddig 5723.20 P-t tesz ki.

A megajánlások mellett az egyházak kollégiumi napokat fognak rendezni. A debreceni Templomegyesület 1941. június 8-án rendez nagyszabású kollégiumi napot. Azoknak a volt növendékeknek, akiknek nincs módjában alapítványokat tenni, vagy élvezeti ösztöndíjaikat visszafizetni és általában mindazoknak, akik a Kollégium iránt szeretettel, hálát érznek, módjuk lesz ezen a napon belépődíjajukkal és felülfizetéseikkel a nemcséllhoz hozzájárulni. Mindenkit szeretettel hívunk és várunk erre a szép ünnepélyre.

A Kollégium igazgatósága ezúton is hálás köszönetet mond a beküldött összegekért és a megajánlásokért. Jakucs István s. k.

## GAZDASÁGI MADARTANI ELŐADÁSOK A PALLAGON

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület gazdasági madárismereti és madárvédelmi előadásorozatát rendez a Gazdasági Akadémia ifjusága részére. Az első ilyen előadás 15-én, csütörtök délelőtt 11 órakor lesz az Ifjusági Széchenyi István Egyesület keretében, amelyre úgy a Madárvédelmi Egyesület mint az ifjuság szeretettel meghívja a madárvilág iránt érdeklődő nagyközönséget is. Előadó dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elnöke, aki ez alkalommal „A madárvilág szerepe a mező, erdő és a kertgazdaságban” cím alatt fog előadást tartani bemutatásokkal kapcsolatban. Felhasználja ez alkalommal az Egyesület arra is, hogy az akadémiai ifjuság körében már régebben alakult Ifjusági Madárvédelmi Egyesületet újjászerveze és annak működésébe új életet öntsön.

Ma este 8 órakor a Piarista gimnázium dísztermében

## Szilassy László

a görög katolikus ifjuság műkedvelő gárdájának előadásán magánszámokkal szerepel, s az ő kedves debreceni közönségét szeretettel várja.

### Kéthónapi elzárásra ítélték egy timármestert a bőr belentésének elmulasztása miatt

Súlyos büntetést kapott Izsák Jenő festékkereskedő és egy hajdúnánási borkereskedő

A debreceni rendőrség mint kihágási bíróság szerdán délelőtt igen érdekes kihágási ügyekben hozott súlyos marasztaló ítéletet. Ifju Süvötös Sándor Teleki-utca 30. szám alatt lakó timármestert azzal gyanúsították, hogy 162 kilogramm zsirosbőr bejelentését elmulasztotta és a bőrt eladta Szender Béla hajdúnánási borkereskedőnek. A nyomozati eljárás során ez a gyanu beigazolást nyert és a rendőrség, mint kihágási bíróság ifj. Süvötös Sándor timármestert kéthónapi elzárásra ítélté.

Ugyancsak szerdán délelőtt vonta a rendőrség felelősségre Szender Béla hajdúnánási borkereskedőt, akit azzal gyanúsítottak, hogy a 162 kilogramm zsirosbőr, amelyet Süvötös Sándor elvont a bejelentési kötelezettség alól, megvette és megvásárolta Debrecen városából kiscempészni. A rendőrbíró a tárgyalás során a börtönt beigazoltak látta és Szender Béla hajdúnánási borkereskedőt szintén kéthónapi elzárásra ítélté.

A börtöngyűgyel kapcsolatban harmadik-

nak Izsák Jenő festékkereskedő került a rendőrbíró elé, akit azzal gyanúsítottak, hogy a bejelentés alól elvont 162 kilogramm zsirosbőr, amelyet sógora Szender Béla hajdúnánási borkereskedő megvásárolt, üzletzárás alkalmával üzletében elhelyezte, hogy azt sógora másnao kiscempészhesse a város területéről. A nyomozati iratok ismertetése, valamint a tanúk kihallgatása után a rendőrbíró megállapította Izsák Jenő festékkereskedő bűnösségét is és öt 30 napi elzárást helyettesítő ezer pengő pénzbüntetéssel súlytotta. Süvötös Sándor, Szender Béla és Izsák Jenő az ítélet ellen fellebbezték.

A rendőrség, mint kihágási bíróság mindenkiel szemben a leghigorúbban jár el, akik a kormányrendeleteket nem tartják tiszteletben. Ugy látszik, hogy az eddig kiszabott ítéletekből még nem okulnak a nyereszkeskedési vágytól túlfűtött emberek és a zárolt börtört zugkereskedelemben akarják értékesíteni, illetve vásárolni.

### Hazaszeretetet, optimizmust és elszánt magyar akarást viszünk magunkkal az életbe

mondotta a Gyakorlógimnázium ballagó diákjainak szónoka

A Gyakorlógimnázium 18 növendéke kedden délben fél egy órakor lélekemelő egyben megható ünnepséggel búcsúzott el az intézet igazgatójától, tanárikarától, az iskolatársaktól és magától az iskolától. Szinte valamennyien magyaros ruhában, régi kedves erdélyi ballagó nótával járták végig fél egy órakor dr. Tóth Lajos osztályfőnök vezetésével az intézet tantermet, ahol az órák megszokása alatt meleg szavakkal búcsúztak el az alsóbb osztályos növendékektől, akiknek nevében minden osztályban egy-egy növendék mondott a távozóknek istenhozzadót.

Felkeresték a ballagókat a tanáriszobát is, ahol a tanárikartól Kovács Gábor ballagó diák vett búcsút.

Felmerül lelkünkben a kérdés — mondotta a búcsúzó diák — elég erősek vagyunk-e arra, hogy megálljuk a helyünket a haza, társadalom és a nemzet életében. Magunkban gyengék vagyunk, de megerősít bennünket a tanári kar szeretete és kísérő tekintete. Itt ebben az iskolában megtanultuk, hogy az élet értéke a munka. Ezzel az érzéssel és tudattal indulunk az életbe.

Dr. Tóth Lajos osztályfőnök válaszolt a tanárok nevében a távozó diákok köszöntésére. Hangoztatta, hogy a tanári kart minden törekvésében az a cél vezette, hogy a társadalom hasznos polgárává neveljék a diákságot.

Csak akkor felelték meg a jövőben is hivatásotoknak, ha erős nemzeti érzés él bennetek. Vezetők vagy egyszerű közönségek legyetek is az életben, erős nemzeti érzés vezéreljen benneteket, s ezt adjátok át az utána következőknek is — mondotta az osztályfőnök.

A ballagó nyolcadikosok dr. Jausz Béla igazgatót keresték fel ezután irodájában. Tóth Elemér mondott köszönetet a távozók nevében az igazgatónak mindazért a jóért és hasznosért, amelyet tőle és irányításával az iskolában megtanultak. Igéretet tett, hogy ezt a meleg gyermeki érzést mindig megtartják az igazgatóval és az iskolával szemben.

Dr. Jausz Béla igazgató válaszában

annak adott kifejezést, hogy milyen lelkesítő érzést ad a munkában, ha a nevelő meglátja annak a magának a csirázását is, amelyről azt hiszik, hogy elsorvad. Atyai jótanáccsal és meleg érzéssel válaszolt a továbbiakban a köszöntésre.

A ballagó diákok ezután a cserkészek sora felé mentek az intézet előtti parkba, ahol a szülők nagy serege és az alsóbb osztályos diákság sorakozott fel a zászlók körül.

Itt Varga Miklós remek búcsubeszéd kíséretében adta át az intézeti zászlót az itt maradt diákságnak. Beszédében hangzott, hogy az Alma Mater a tudás és a haráti érzés, a melyet itt neveltek belétek diáktársaink iránt mindig megtartjuk az életben. Hazaszeretet, optimizma és állhatatos magyar akaratot viszünk magunkkal, nem félünk a ránk váró feladatoktól és fogadjuk, hogy becsülettel megálljuk a helyünket az életben — mondotta Varga Miklós, majd az ittmaradtak legmagasabb osztályosaihoz, az ötödikesekhez fordulva kegyeletes érzéssel bizta rájuk az intézet becsülettel megőrzött lobogóját.

Farkas István ötödikes diák vette át a zászlót azzal az ígérettel, hogy méltóan lesznek mindenkor úgy a zászlóhoz, mint a távozó diákokhoz.

Dr. Jausz Béla igazgató végül az intézet nevében utolszor szólott a ballagó diákokhoz. Rámutatott arra, hogy ha kicsi is az iskola, azért vannak olyan értékek, amelyek közé beleilleszkedni, tisztesség bárki számára. A közösségi érzés gyakorlásának szükségét és jelentőségét fejlette ki a távozók előtt, akitől Kölcsey szavaival búcsúzott, hangoztatván, hogy „a társaságra született ember nem önmagáért van.”

A megható és meleg érzéseket kiváltó exitus a Himnusz hangjával ért véget.

**Akkumulátor új és használt legolcsóbban Rétinél Piac-utca 42.**

### Felemelik a közalkalmazottak illetményeit

Amint már hírt adtunk róla, ma délben fontos ülést tart a 36-os bizottság: a közalkalmazottak állásbizottság: a közalkalmazottak illetményeiről, továbbá a nyugdíjasok, özvegyek és hadilárvák ellátási díjáról szóló 4.000—1941. M. E. rendeletet tárgyalja.

Ez a rendelet — amint értesülünk — újabb fizetésrendezést jelent majd a közalkalmazottak számára. Legutóbb a kormány 7 százalékkal emelte a közalkalmazottak illetményeit, mégpedig olyképpen, hogy minden fizetési osztályban életbeléptette az illetményemlést és ezzel tulajdonképpen egy régi ígéretet váltott be. Annak idején a súlyos gazdasági helyzet követte, hogy ideiglenesen többször egymás után csökkenték a közalkalmazottak fizetését, de már akkor hangsúlyozták, hogy ez a csökkentés csupán átmeneti és ha a viszonyok lehetővé teszik, az illetmény-csökkentéseket fokozatosan hatálytalanítani fogják. Ezen az úton haladt a kor-

mány, amikor legutóbb is az egész vonalon 7 százalékkal emelte a közalkalmazottak illetményeit.

A kormány a kistisztviselők érdekeit tartja szem előtt és nagy szociális érzéssel elsősorban azoknak a közalkalmazottaknak a helyzetén kíván javítani, akiknek sok gyermekük van. Az új fizetésrendezés tehát híven alkalmazkodik a kormány szociális felfogásához és az egész vonalon a szociális szempontokat juttatja érvényre. A rendelet valószínűleg ezen a héten megjelenik.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

### Topolya társadalmának kegyelele a község felszabadításánál hősihalált halt honvédekért

Lévy Béla szüleinek 350 pengőt küldtek — A szülők síremléket állítanak a topolyai magyarok adományából

Részletesen beszámoltunk arról, hogy április 12-én, amikor a magyar csapatok megindultak dél felé, hogy ezeréves határainkat visszazerezzék, Lévy Béla debreceni gépkocsizó honvéd az első közzött lépte át a trianoni határt és Bács-topolya községben egy csetnik orozva lelőtte. A hősihalált halt debreceni honvédet a község saját halottjának tekintette és őszinte részvét mellett helyezte örök nyugalomra a bacsotopoljai temetőben. Amikor Lévy Béla Debrecenben élő szülei úgy döntöttek, hogy egyetlen gyermeküket hazahozzák, a kihantolásnál, melyet a múlt héten kedden végeztek, a község lakói ismét tisztázódottak a temetőbe, hogy a magyar hős iránti kegyelmeiket leróják.

Mint már beszámoltunk róla, Lévy Béla szombaton helyezték nagy részvét mellett örök nyugalomra a debreceni Kozmetében. A bacsotopoljai magyarok kegyelele ide is elkíserte Lévy Béla, mert ravatalán igen sok bacsotopoljai koszorút helyeztek el és a koporsót is Bácsotopolja községének nemesei érző lakosság borította le nemzeti színű selyemmel.

A Bácsotopolján megjelenő „Topolya és Vidéke” hetilap még most is mély kegyelettel és részvéttel emlékezik Debrecen hősi halottjáról, Lévy Béláról. Az első oldalt csaknem kivétel nélkül neki szenteli s többek között ezeket írja:

„Topolya sohasem fogja elfelejteni a hős Lévy Bélát és községünk felszabadulásának történetében neve a többi hősekkel együtt arany betűkkel lesz feljegyezve.”

A második oldalt a temetésnek szenteli a lap, majd közli azoknak névsorát, akik a község felszabadításáért hősi halált halt yitöz magyar katonák árvánmaradt hozzátartozói felszólítására adományokat küldtek be. A negyedik oldalon egy verset találtunk, amelyet írja leviciai Lévy Béla emlékének szentelt a temetés napján. A vers a következő:

Leviciai Lévy Bélának Topolya hősi halottjának temetésére.  
Ifju szivedben már örök a béke.  
És sirat téged Topolyának népe.  
Ki hősként szolgáltad édes hazád,  
Legyen áldott érte az édes anyád!  
Mig koporsódat kíséri hosszú grászmenet,  
Egy öreg harcos mást mit tehet?  
Előtted némán keményen tiszteleg. (L. I.)

A Topolyán esett hőskört a község római katolikus plébánia templomában, egyébként hétfőn és kedden tartottak, valamint szombaton tartanak engesztelő szent mise áldozatot. Lévy Béla édesapjának egyébként a község által összegyűjtött pénzből 200 pengőt adtak, hogy hősihalált halt fiának hazaszállítását megkönnyítsék. Legutóbb a gyászoló családnak ismét 150 pengőt juttattak el. Lévy Béla szülei úgy döntöttek, hogy Topolya község nemcsak a közönsége által összegyűjtött pénzből sírkövet állíttatnak hősi halált halt fiuknak és a sírköve rávésztik, hogy a sírkövet Topolya társadalmának megértő támogatásával állíttatták.

### Tilos a be nem érett gabona takarmányozásra való felhasználása

3440—1941. M. E. sz. rendelet szerint be nem érett (zöld) búzát, rozst és kényszerest lekasználni, levágni, vagy bármely más módon földtől elválasztani és ebben a formában, vagy legeltetés útján takarmányozásra felhasználni nem szabad. Ezen tilalom alól a vármegyei m. kir. Gazdasági Felügyelőség felmentést adhat elemi kár esetében, vagy pedig amennyiben a vetésnek szemtermelésre való meghagyása nem gazdaságos.

Kihágást követ el és 2 hónapig, háború idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki a rendeletnek a gabona levágására, illetőleg takarmányozására való felhasználására vonatkozó rendelkezéseit megszegi, vagy kijátsza. A rendelet, amely a „Budapesti Közlöny” folyó évi 106. számában jelent meg, az 1941. évi május 10-én lépett életbe.

Polgármester.

# HIREK

## Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. — „Aranyegyszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy” Aranyi S. A. örökösai, Külsővásártér. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

**A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnapjának délelőttjén 11—12 óráig. Dr. Ferenczy Tibor fogad május 15-én, csütörtökön délután 6—8 óráig, 18-án, vasárnap délelőtt 11—1 óráig és 23-án, pénteken délután 6—8 óráig.

**A PART ELNOKE FOGAD** minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**FOISPAN FOGAD** magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**PÁRTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS** magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

## Emlékezünk

MÁJUS 14.

1918. Az öntevékenység és kötelességteljesítés kimagasló példáját adta ezen a napon Fenyvesvölgyi György, volt szabadtal 6. honvéd gyalogezredbeli őrmester, Galléban, a Drohobles mellett harcoló I. zászlóalj főkisvezetőjének. Híre alatt arról értesült, hogy a zászlóaljnál lövészvárság keletkezett. Erre vitézül és bátran, az oroszok pusztító tüzével miltsem törődve, személyesen vitte előre a lövészrakaszokat oda, ahol a küzdők rohamtávolságra állottak az oroszoktól. Eközben észrevette, hogy a zászlóalj két szomszédos századánál nincsen parancsnok, mert a tisztek és altisztek részben hősi halált haltak, részben pedig megsebesültek. Felismerte, hogy a eszelekvés kötelessége immár rája hárul s ezért tehát öntevékenyen és nyomban átvette a század feletti parancsnokságot. Ettől kezdve ő vezette ezt a fél zászlóaljat, amellyel megrohmozta és visszavetette az oroszokat. Példás magatartását, valamint öntevékeny és igen eredményes harcraavalkozását — figyelembe véve, hogy korábban a nagy ezüst vitézségi érmet már kiérdemelte — ez alkalommal az anyai vitézségi éremmel jutalmazták.

**A Szociális Missziótársulat előadás-sorozata.** Azok az értékes előadások, melyeket a Szociális Missziótársulat debreceni szervezete a fővárosi előadók bevonásával rendezett május hó 14-én, szerdán este 6 órai kezdettel folytatódna s egyben ugyanezen a napon befejezést is nyernek. Ebből az alkalomból Szeűts Melitta SM nővér, a pestvidéki fogházmiszsió vezetője is ismertetni fogja értékes tapasztalatait a kórházmiszsió népszerűsítésében. A befejező előadás az előzőekhez hasonlóan nagy érdeklődésre tarthat számot. Az előadást a kegyesrendi főgimnázium dísztermében tartják. A belépés díjtalan. Ugyanezen a napon délelőtt 10 órakor a missziós tagok a földszinti tanácsteremben megbeszélést folytatnak.

**Anyák napja Hajdúszoboszlón.** Különös melegséggel ünnepelte meg az anyák napját ezidén Hajdúszoboszló ifjúsága és lakossága. A Keresztény Ifjúsági Egyesület, a Soli Deo Gloria, a ref. leánybiblikör együttesen rendezte az ünnepélyt. Az emeletes, 25 tantermes iskola folyosóin és udvarán szokailanul nagy közönség gyülekezett össze. Az ünnepélyt Demjén Ferenc lelképásztor nyitotta meg. Ünnepi beszédet Hegyaljai Kiss Géza dr. debreceni lelképásztor mondott a magyar édesanyákról. A szavaltatok nagyon élvezetesek voltak. Sok lapot kapott a lányok énekklara. Több számot újra meg kellett ismétlni a közönség kívánságára a Levente Zenekarnak. Az ünnepély rendezésében nagy érdeme van Kovács Lajos hitoktatónak, Fehér László és Loós András segédlelképászoknak.

## Tíz centi magas vízbe fulladt egy 14 hónapos gyermek

A mikepércsi csendőrség kedden reggel telefonon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Rézműves Róza 14 hónapos gyermek hétfőn délután egy árok sekély vizében megfulladt. A csendőrség vizsgálatot indított a haláleset ügyében és megállapította, hogy a kis gyermeket délután szülei tíz éves testvérének felügyeletére bízva otthon hagyták a lakásban. A gyermek eleinte eljászadozott a testvérével, de az később elalmosodott, sőt elaludt, a 14 hónapos Rézműves Róza pedig kitépett az udvarról és belegázolt a ház előtt levő árokba, amelyben 10—15 centi magas víz lehetett. Valószínűnek látszik, hogy a kavicsos árokban megboltolt, elesett és nem tudott a magáról felkelni, s ezért fulladt bele a rendkívül sekély vízbe. Ezekután a csendőrség jelentése alapján a királyi ügyészség gondatlanságot lát fenntorogni a haláleset bekövetkezésénél és ezért a vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását.

**Hajdú vármegye törvényhatóságának** közgyűlése ma, szerdán délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja szokásos, közgyűlést előkészítő ülését a vármegyeháza alispáni teremben. A közgyűlést megelőzően reggel 9 órai kezdettel a közigazgatási bizottság tartja havi ülését, míg a közgyűlés után, déli 12 órai kezdettel számonkérő széklet tart Lossonezy István főispán.

**Kossuth-utcai templomban** ma délután 5 órakor gyülekezeti evangélikációs összejövetelt tartanak. Ebből az alkalomból a gyülekezet tagjait szeretettel várja az egyházzrés vezetősége.

**Álkulosos betörő járt** Eklí József temetkezési vállalatának üzletében. Hétfőn éjszaka ismeretlen tettes Eklí József temetkezési vállalatának redőnyajtáját a Sas-utcán álkulos segítségével felnyitotta és onnan a nyitvahagyott íróasztal fiókjából 10 pengőt elvitt. Az álkulosos betörő még nagyon újonc lehetett, mert az üzletben levő pánccsokról nem sem kísérelte felnyitni. A betörést csak a reggeli órákban fedezték fel. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Ballagás a Fiu Felső Kereskedelmi Iskolában.** A debreceni négyévfolyamú Fiu Felső Kereskedelmi Iskola negyedik növendékei május 15-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor ballagnak az intézetben. Erre a hagyományos szép ünnepségre a szülők, barátok és érdeklődőket szeretettel várják a ballagó diákok.

**Anyák-napja a Debrecen-nyulasai állami népiiskolában.** Debrecen - nyulasai állami népiiskola tantestülete és növendékei szép és megható ünnepélyt rendeztek meg vasárnap délelőtt Anyák-napját. Az ünnepélyt Murányi L. Nándor ig. meglehangú megnyitó beszéddel nyitotta meg, mely alkalommal szívélyesen köszöntötte az édesanyákat és a megjelent érdeklődőket. Majd Keeskés József ref. lelkész, hitoktató mondott megható, szép beszédet az édesanyák önfeláldozó, nagy szeretetéről. Aztán az iskola növendékei szavaltak, énekeltek, kis jeleneteket adtak elő, melyek mind az édesanyák nagy szeretetéről szóltak. Ezután letették a fogadalmat, melyben megígérték, hogy mindig engedelmes, jó gyermekei lesznek édesanyjuknak. A könnyekig megható ünnepély Murányi L. Nándor igazgató szép záró beszéde után a Himnusz elneklésével ért véget.

**A versenyen kívül induló Ignáth törzsermester is kapott tiszteletdíjat.** Legutóbbi számunkban részletesen beszámoltunk arról a szép és látványos lovasmérkőzésről, amelyet vasárnap rendeztek meg a nyulasai pályán. Most értesülünk arról, hogy a versenyenkívül induló Ignáth László törzsermester kapta Muhr József alezredes tiszteletdíját. A verseny zökkenőmentes és sima lefolyásáért Zytás Pál százados érdemel dicséretet. Zytás Pál százados szintén tiszteletdíjat kapott.

**Debrecen város törvényhatóságának** közgyűlése május 16-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel tartja ülését a városháza kitanácstermében. Több vállalatbaadás szerepel tárgysorozaton és jelentős városi ügyekben döntenek ezen.

**Csütörtökön délelőtt lesz a vármegyei közgyűlés.** Hajdú vármegye törvényhatóságának közgyűlése holnap, csütörtökön délelőtt fél 10 órakor lesz a vármegyeháza dísztermében. Az ülésen, amelyen Lossonezy István főispán elnököl, számos fontos közérdeklő dolgot tárgyalnak meg. Ennek keretében kerül betöltésre a megüresedett szolgabírói és két aljegyzői állás.

**Öngyilkosságot kísérelt meg egy gyári munkás.** Hétfőn este fél 9 órakor megrendítő öngyilkossági kísérlet történt a Ferenc József-út 12. számú ház kapualjában. Jenei János 21 éves gyárimunkás sósavval öngyilkosságot kísérelt meg. Tettét még idejében észrevették és a mentők kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. A nyomozás során megállapították, hogy a fiatal gyári munkás azért akart megválni az élettől, mert két héttel ezelőtt állását elvesztette.

## Ballagás a Svetits intézetben

A debreceni Svetits gimnázium matrandus növendékei kedden tartották meg „ballagásukat” az intézet gyönyörűen felvirágzott kápolnájában. Szabó János hitanár búcsúztatta a VIII. gimnázista lányokat az intézettől.

**Az a gimnázium veszi tőletek búcsúját,** melynek védő szárnya alatt voltak nyolc éven keresztül és amely megismertette veletek a magyar lány és a magyar nő szent kötelességét, melyet Isten segítségével és a szűz Anya oltalmába ajánlva magatokkal, kell szeméitek előtt tartani — mondotta a többi között Szabó János hitanár.

A beszéd után szentségkítétel volt és a legszentebb Oltárszentség előtt fogadták meg a lányok, hogy életük bármilyen nehézségkorában is hűek maradnak Egi Édesanyjukhoz. Majd az udvarra vonultak le a IV. gimnazisták sora alá között virágosóben. Itt a hetedikesek nevében Kiss Anci VII. o. búcsúztatta őket. A halagok nevében Roney Klára köszönt el és el-elesukló hangon ígerte meg, hogy a magyar nő eszményképeit, Dobó Katicát és Zrinyi Ilonát fogják követni életük útján.

**Az udvarról az annyiszor látott virággal** feldíszített osztálytermükbe vonultak fel. Már messziről érzett gyöngyvirág és nárcis és orgona bódító illata. A katedra helyén esokrokkal díszítve fehér virágok között a Szűzanya mosolygott Életbe induló leányaira.

A könyvek és füzetek helyét pedig a Jövő hivatást jelképező fakanál váltotta fel. Mégegyszer fölhangzott az osztályban a Gaudeamus igitur dallama.

## „Török Gáborék” bal-profilban



DR. FRÁTER PÁL

(Bihácsy György rajza.)

**A CELTUDATOS EGESZSÉGAPO-LAS** egyik legfontosabb szabálya az, hogy az ember hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor, egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet igyon, mert ez a gyomrot és a beleket alaposan kiiszítja és az egész anyagcsere előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

**Elfogott a rendőrség egy veszedelmes tolvajt.** Farkas József Nyugati-utca 6. szám alatti lakos néhány nappal ezelőtt a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki szombaton éjszaka a nyitott ablakon keresztül bemászott lakásába és onnan háromszáz pengő rétekben két öltöny ruháját elloptott. A rendőrség a feljelentés alapján széleskörű nyomozást indított és hétfőn sikerült elfogni Tökés Mihály 27 éves bejelentett lakás és foglalkozás nélküli napraszmóst, aki beismerte, hogy ő mászott be Farkas lakásának ablakán és ő vitte el a két rend ruhát. A rendőrségről Tökés Mihályt beismerő vallomása után kedden délelőtt átkísérték az ügyrészeg fozházába.

**Koresmárosok és italmérok figyelme!** A Koresmárosok Ipartársulata május 15-én délután 4 órakor Rákóczi-u. 16. sz. alatt tagértekezletet tart. Az értekezlet főbb pontja új cukoradag megállapítása. Feltétlen megjelenést kér az elnökség.

**Felmentettek két lopással vádolt püspökladányi fiatalembert.** Koszta Balázs és Koszta Rudolf püspökladányi napzsamosokat azzal vádolta a királyi ügyészség, hogy a Fantó Művek püspökladányi petroléum telepéről 140 liter petroléumot elloptak s azt eladták. A két vádolt a keddi föltárgyaláson határozatlan tagadta a vádot, s hangoztatták, hogy a csendőrségen tett beismerésüket kényszerhelyzetben tették. Az egész lopásról egyáltalában nem is volt tudomásuk. A most kihallgatott tanuk sem bizonyították, hogy a két vádolt követte volna el a lopást, így a törvényszék nem látott bizonyítékot arra nézve, hogy csakugyan részesek volnának Koszta Balázs és Rudolf a lépés elkövetésében, ezért mindkettőjüket jogerős ítélettel felmentette a vád alól.



Ballagás a Svetitsben

Gyászrovat

Dr. Fazakas József református leánygimnáziumi tanár. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető diszravatalozójából. Fehértői vállalatának rendezésében.

Kegyes Mária Katalin 11 hónapos korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szülei, Kegyes János és neje Horváth Mária, nagy szülei polg. Kegyes Mihály és neje Kozma Julianna, valamint keresztszülei, unokatestvérei, nagybátyjai, nagynőnei, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Czegléd-utca 9. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Kovács Lajos szabómester 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Zelemér-utca 9. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Özv. Bagi Istvánné Radácsi Julianna temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

V. Sütő Józsefné, Kovács Julianna 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Bujdosó-utca 12. Pusztai temetkezési intézet.

Gombos Ferenc 77 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető alsági ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Simonffy-utca 36. Pusztai temetkezési intézet.

Genczi Gyula cipész 46 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Tanító-utca 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Papp Viktorné sz. Oláh Mária 62 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből. Lakás: Kuruc-utca 62. Temetését Bartha vállalata végzi.

A Debreceni Piarista Diákszövetség május 15-én, esütörtökön este fél 9 órakor az Angol Királynő fehértérképében baráti összejövetelt rendez. Az összejövetelen dr. Kettesy Aladár egyetemi nyilvános rendes tanár, szövetségünk alelnöke: „A szemüveg története Nero smaragdjától a contactivegig” címmel előadást tart. — Összejövetelünkre a szövetség tagjai és kedves hozzátartozói szeretettel meghívjuk. Dr. Batori József ügyv. alelnök. Dr. Fábrián Sándor főtitkár.

Dr. Rudas Imre orvos, Hatvan utca 6. katonai szolgálatból visszalért. Rendelését megkezdte.

A Kistemplomi Egyházközség központi bibliaköre ma, szerdán délután az egyház tanácstermében összejövetelt tart. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a biblióra időponlja az eddig szokásos 5 óra helyett egy órával későbbre, hat órára tehető.

Véletlen baleset a Vágóhídon. Súlyos kimenetelű véletlen baleset történt szerdán délután a Vágóhídon. Karacsy János 22 éves napszámos munkaközben belesett társának élesferefté késebe és jobb alkarpján súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenül járt fiatal embert a mentők részestették elsősegélyben, majd kizsállították a sebészeti klinikára, ahol bekötötték súlyos sérülését. A klinikai kezelés után a mentők Nőgyógyászati lakására szállították a fiatal napszámost.

Meg akar Ön szabadulni végleg a férgectől? Mi gáz nélkül diszkrétan megszabadítjuk. Poloska, ruszli, sváb, moly, egér, patkány irtását jótállással vállaljuk. Szabados Gyula férgéirtó vállalkozó Debrecen, Cserépes-utca-4. Telefon: 26-30.

A selyemhernyó kiosztás a mai napon megkezdődik. A kormány a selyemhernyó beállítását ártalommentesítéssel, azaz csatlakoztatással, akik rövid 3-4 hét alatt selyemhernyó tenyésztéssel 50-150 pengőt meg haladó összeget akarnak keresni, a selyemhernyó átvételét végzi még a mai nap folyamán jelenjenek meg Miklós-utca 23. szám alatt a keresztpütelben ahol az állam ingyen ad ki mindenkinek selyemhernyót, tenyésztési papírokat és hozzá való utasításokat. M. kir. Selyemhernyótenyésztési Felügyelőség.

Szilassy László személyes fellépte a Piarista gimnáziumban ma este 8 órakor lesz

A görög katolikus műkedvelők által rendezett előadás keretében a Szilassy László fellépte garancia arra, hogy a közönségnek egy igen kedves élményt adunk viszonzásképpen azért, hogy megtisztelti jótékony célú működésünket. Jöjjenek szeretettel várjuk önöket. Amit kapnak meleg szívvel és önzetlennel adjuk mi is, meg az a kedves színművész is, akit hűtestvérünknek vallhatunk.

Az eszme, amit előadással szolgál-

ni akarunk, mindnyájunk közérdeke, hogy minél több tisztá lelkű leánya legyen a kispolgár osztálynak. „Panperitas maxima meret rix”. Uraim! Az iparos családok szentélyének tisztasága pedig a megnagyobbodott és sokat szenvedett Hazánkunk emineus érdeke.

Jöjjenek, szeretettel várjuk Önöket!

Hj. Papp Gyula gör. kat. kaplán

CSALÁDI ÉRTEŚITŐ

Esküvő. Szkenderovich Hanna és Gombos Gábor tüzérfőhadnagy 15-én egyórákor tartják esküvőjüket a debreceni Kossuth utcai templomban.

A Debreceni Orvosegyesület május hó 15-én, esütörtökön délután 6 órakor a Belklinika tantermében tartja XIII. tudományos ülését. A tárgyszorozat a következő: Bemutatót végez Valenta András, Borsos-Nachtnebel Ödön, Sántha Kálmán és Hüttl Tiivadar. Előadást tart: Balogh Ádám: Irányelvek a csonteredetű sarkomák műtéti és sugaras kezelésében címen. Üléselelnök: Verzár Gyula. Jáki Gyula főtitkár.

Koszorúmegváltás. Tordai dr. Borbély Gyula táblabíró halála alkalmából a debreceni pályaudvarparancsnokság tisztikara koszorúmegváltás címen 30 pengőt adományozott az árvízkarosultak megsegítésére. A koszorúmegváltás összegét a Debreczeni Ujság-Hajdúföld szerkesztősége utján juttatják a megjelölt célra.

A Német Tudományos Intézet nyári nyelvtanfolyamai. A német folyóiratkiállítás bezárásával a német tudományos intézet még mindig nem kezd meg szüneti pihenését, hanem május 26-ával kezdődőleg nyári nyelvtanfolyamokat rendez, kezdők és haladók számára az esti órákban. Beiratkozás naponként a német tudományos intézetben Ferenc József-út 22. II. em.

Színészvásár — Szolnokon. Egy hete játszik Szolnokon Kardos Géza szegedi színtársulata. Vasárnap és hétfőn több színigazgató látogatott el Szolnokra a társulat előadásaira. A többi között ott volt Táray Ferenc, a Kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója, Felpezeri Ilhás Aladár, az újpesti színház igazgatója és Putnik Bálint, a nagyváradai színház igazgatója. A Kardos-társulat több tagjának szereplését nézték meg, mert május van és áll a nagy színészvásár. Egyébként Kardos Géza színigazgató kapta meg az első meghívást Szabadkára magyar színtársulat szereplésére. A Színművészeti Kamara utján kapta meg az engedélyt a beutazásra, úgy hogy szerdán érkezik a városba és tárgyalni fog a város vezetőségével.

A vidék is nagyon erősen érdeklődik az ujságírók ünnepi estéje iránt. Az Országos Magyar Sajtókamara által május 21-én este fél-nyolc órakor a Magyar Művelődés házában (Városi Színház) rendezendő ünnepi est országsszerte egyre nagyobb érdeklődést mutat. A Budapestre kiküldött 300 meghívó után még újabb száz meghívót kellett kedden is kiküldeni, oly nagy volt az igénylés. Érdekes, hogy a vidék nagyobb városából igen sok jegyigénylés érkezett a Sajtókamarához, valamint különböző jegyirodához. Ezeket a jegyigényléseket most még ki tudják elégíteni. Budapestben és vidéken egyaránt kérnek mindenkit, hogy jegyét mindenképp váltsa meg, nehogy az utóbbi napokban fennakadás álljon be a jegyek kiszolgáltatásában. (MTL)

Ma délelben lesz a Jogász Ifjúsági Egyesületben dr. Pogány Béla törvényszéki bíró előadása a rehabilitációs törvényről. A Jogász Ifjúsági Egyesület rendezésében ma délelben 12 órakor a Központi Egyetem VI. számú tantermében dr. Pogány Béla törvényszéki bíró előadást tart „A rehabilitációs törvény (1940. XXXVII. tc.) gyakorlati értelmezéséről” címmel. Az időszerű kérdést tárgyaló előadást az előjel szerint Debrecen jogásztársadalmának nagy érdeklődése kíséri.

Minden volt diákot vár ma délután a Kollégiumi Diákszövetség. Ma délután hat órakor tartja május havi összejövetelt a Diákszövetség az Angol Királynő vendéglő nagy éttermében. A Diákszövetség tagjai ez alkalommal a kollégiumi tagozatok legfelsőbb évfolyamainak tanulóival találkoznak: az érettségire készülő gimnázistákkal, a képezítőtől drukoló képzősökkel és a lelkészképző intézet teológus hallgatóival. Ezeket a májusi találkozásokon szokták ellátni az öreg diákok komoly és humoros tanácsokkal azokat az ifjú diákokat, akik az érettségi, a képezítő s más vizsgák letelevel most indulnak neki az életnek. Az ifjú diákok itt megismerik a Diákszövetséget, amely a szerény két pengős évi tagsági díjakból több, mint ezer pengővel segíti évenként az arra érdemes tanulókat. Megismerik egyúttal kis méretben az életet is, mert a Szövetség tagjai között minden társadalmi réteg, minden foglalkozás és minden társadalmi érdekvé képviselve van testvéri egyetértésben. A Szövetség tagjai a nevelő édes anyja: a Kollégium után testvéreknek tekintik magukat. Az összejövetel hivatalos előadói az ifjúság szónokain kívül: viléz dr. Bessenyei Lajos, Csobán Endre, dr. Hódy Béla és dr. Erdős Károly. A többi diákok előzetes megbízás nélkül szólhatnak fel.

Két halálosvégi vonatgázolás. Szatmár-Gözfürész állomáson két-két halálosvégi vonatgázolás történt az elmúlt napokban. Diószeghy Lajos 50 éves pályamunkás, hétgyermekes családapa és Pintye György 12 éves kis fia a pályateszten akartak átmenni, amikor a porfelhőben egy tolatásból „eldobott” kocsik mindkettőjüket elütötte. A kerek alá kerülve olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy mindketten azonnal meghaltak.

Tizenegyévi legházra hélétek a gyilkos asszonyt. A nagyvárdi törvényszék mást tárgyalta Furó Gáborné bűntünet, aki a múlt év októberében baltával agyonverte ágybenfekvő férjét. A holttestet lepedőbe csavarva, kihúzta az udvarba és a kövek közé rejtette. A faluban azt a hírt terjesztette, hogy férje eltűnt. A kutya kikaparták a holttestet, a csendőrség letartóztatta és megindult ellene az eljárás. A gyilkossággal vádolt asszonyt, aki a gyakori veszekedések miatt követte el tettét, a törvényszék 11 évi fegyházra ítélte.

TANULJUNK KÖNYVEN „GYORSAN”

NEMETÜL I. rész kezdők számára NEMETÜL II. rész haladók számára AGOLUT OLASZUL FRANCIAUL Ara kötetenkint füzve P. 6., kölve P. 7.—Elelhevágóan fontos könyv!

Kapható: a DEBRECZENI UJSÁG—HAJDÚFÖLD kiadóhivatalában Ferenc József-út 56. Telefon: 21-00.

A Zenekedvelők Körének nagyszerű évadzáró operastje a Zenedében

A Zenekedvelők Köre hétfőn este valóságos díszelőadás keretében rendezte meg évadzáró estjét, amikor is a Magyar Kamaraopera Társulat kitűnő együttesének közreműködésével előadta Mozart „Szóktelés a szerályból” című remekművét. A Kamaraopera Társulat debreceni vendégszereplése körül az első este szállítási nehézségek miatt egy kis zavar támadt, úgyhogy a bemutatkozó előadást vasárnap tartották meg — szép sikerrel. A siker azonban a Zenekedvelők Körének hétfői estjén olyan mértékben hatványozódott, amilyenre ritkán volt példa. Debrecen keresztény úri közönsége imponáns módon bizonyította be, hogy izlése és kritikája világhírű szinten áll. De ugyanazt mondhatjuk Operakamara Társulat együtteséről is, amely igazolta a kultuszminisztérium elhatározását az operastagionék felállítására vonatkozóan. Endre Béla igazgató karnagy vezetése mellett a fiatal erőkből de meglepően eredeti tehetségekből álló együttes olyan operaelőadást produkált, amely becsületére vált egyrészt a Zenekedvelők Körének, másrészt a magyar énekkultúrának.

A kitűnő együttesben különösen kiemelendő sikere volt a tüneményes hangú és rendkívül tehetséges Sipos Erzsébetnek, aki pompás hangjával és eredeti alakításával valóságos elragadtatta a közönséget. A debreceni származású operanékesnőt egyébként rengeteg virággal halmozták el és nagyon melegen ünnepelték. De kijutott az ünneplésből a többieknek is, így a gyönyörű hargú Senyei Oláh Ilusnak, Kishonti Józsefnek, Szanai Józsefnek, Sándor Istvánnak és Szabó Ferencnek is.

A hétfői díszelőadás, ahol a közönség nagyrésze estélyi ruhában jelent meg részvétel a Debrecenben tartózkodó német professzorok is. Nagy elragadtatással nyilatkoztak a remek együttesről s különösen szép jövőt és sok sikert jósoltak Sipos Erzsébetnek.

METEOR MOZGÓ MŰSORA: Szerdán, esütörtökön: 5, 7, 9 órakor! „ISMERTLEN ELLENFEL” Magyarfilm. „Equadori fejjadások” dzsungelfilm!

„Novara Hőse” A Kormányzó Úr élete rásban, versben és képekben

Remekbe készült könyv hagyta el a napokban az egyik debreceni nyomdát. Tardó W. Lajos fiatal debreceni költő és Fekete László alkotta, a szó szoros értelmében. A könyv témája a legmagasztosabb: minden magyarok személfénye, minden magyarok rajongásig szeretett vezére, vitéz nagybányai Horthy Miklós. A szeretet, a tisztelet, a megbecsülés, a hódolat diktálta ennek a könyvnek minden egyes sorát, minden egyes ceruzavonását. Tardó W. Lajos szövegbe, versbe szedte hódolatát, míg Fekete László ihletett kezekkel megörökítette az utóbbi idők Legnagyobb Magyarjának magasztos alakját és a körülötte zajló eseményeket.

A könyv a „Novara hőse” címet kapta, s azt kéziratban eljuttatták a honvédelmi miniszterhez, aki elismerését fejezte ki a dícséretreméltó munka iránt és anyagilag is támogatta annak kiadását. A szeretetteljes támogatásért, felkarolásért ugyanez a honvédség részére díjtalanul 200 példányt ajánlottak fel.

A remekbe készült könyv egyik díszes példányát melegehangú, hazafias érzéstől áthatott kísérő szöveggel együtt kedden délelőtt eljuttatták Lossonczy István főispánhoz is és felajánlották neki. A kísérő szöveg utalt arra a szeretetre és általános tiszteletre, amely a Főméltóságú Úr személyét körülveszi, s hogy jobban kihangsúlyozzák azt, hogy a könyv nem üzleti cézzalatt készült, minden eladott könyvből egy pengőt felajánlottak a Lossonczy István főispán által megjelölt hazafias célra.

Lossonczy István főispán a legnagyobb öllameréssel fogadta a nagyszerű, szép és izlésees könyvet.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: AIFöldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

SPORT

A DEBRECENI GAZDASÁGI AKADÉMIAI SPORT EGYLET KERÜLETI IFJASÁGI ES FELNŐTT ATLETIKAI VERSENYE

A DGASE szombaton délután és vasárnap délelőtt tartotta kerületi versenyét. Egyes számokban igen szép küzdelmek voltak, különösen nagyon szép eredményt ért el dr. Kapros László DEAC a magasugrásban 174 cm.

Ifjúsági eredmények: 200 m síkfutás 1. Nagy Vince DTE 25.5 mp, 2. Kiss István DGASE 25.8 mp, 3. Bohn András DEAC 26 mp, 400 m síkfutás 1. Nagy Vince DTE 56.4 mp, 2. Bohn András DEAC, 3000 m síkfutás 1. Demeter Gyula DTE 11:43.8, 2. Fekete Jenő DTE, 3. Koós József DTE, távolugrás 1. Kiss István DGASE 522 cm, 2. Bohn András, 3. Páthonyi Zoltán DEAC, súlylökés 1. Kiss István DGASE 1090 cm, 2. Nagy Vince DTE 932 cm, 3. Nagy Jenő DEAC 842 cm, diszkoszvetés 1. Nagy Jenő 2844 cm, 2. Kiss István 2756 cm.

Felnőtt eredmények: 100 m Gazda Tibor 12 mp, 2. Kovács Ferenc DTE 12.2, 3. Bányay József DTE 12.3, 800 m 1. Sztanek Ferenc DTE 2:13.4, 2. Kertész István DEAC 2:14.4, 3. Bányay József DTE 2:14.6, 1500 m 1. Bányay József DTE 4:44.4, 2. Kertész István DEAC 4:45.2, 3. Sztanek Ferenc DTE 4:47.6, 110 m gátfutás 1. dr. Kapros László DEAC 19.3, 2. Molnár Ferenc DEAC 19.4 mp, 3. Szamos Mihály DEAC 22.2 mp, magasugrás 1. dr. Kapros László 174 cm, 2. Tóth János DEAC 160 cm, 3. Törös Károly DEAC, rúdugrás 1. Bodnár Miklós DEAC 320 cm, 2. Kerekes Béla DEAC 300 cm, hármassugrás 1. Törös Károly DEAC 1136 cm, 2. dr. Vecsésy Sándor DEAC 1125 cm, 3. Balogh Ferenc DTE 1111 cm, gerelyhajítás 1. Ung Lajos DEAC 4609 cm, 2. Gally Károly DTE 4169 cm, 3. Törös Károly DEAC 4309, 4x100 m váltófutás 1. DEAC 49.4 mp, (dr. Vecsésy, Balázs, Thury, Nagy, Korompay), 2. DTE 50.6 mp (Sztanek, Balogh, Bányay, Kovács).

SPORTHIRMONDÓ

A DVSC csapata vasárnap délután Debrecenben a T. Előre csapatával játszik bajnoki mérkőzést. A mérkőzés a nagyterdei Stadionban lesz megtartva, csak még azt nem lehet tudni, hogy ki játszik előtte előmérkőzést.

Vasárnap Püspökáldányban a DMTE 8:0 (4:0) arányban szenvedett vereséget a PMÁV csapatától bajnoki mérkőzésen. Érdekes, hogy az őszi szezonban a ladányi vasutasok ugyanilyen vereséget mértek a debreceni munkásokra. Nagykállóban az NSE—Csapi SE elsőosztályú bajnoki mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végződött.

Vasárnap rangadómérkőzés lesz Budapestén, de ennek a rangadónak már nincs semmi különösebb jelentősége, mert a Ferencváros 10 ponttal vezet az Újpest előtt. Valamikor ezen a rangadón dönt el az elsősg kérdés. Vasárnap még a következő mérkőzéseket játsszák: SBTC—Elektromos, DIMÁVAG—Gamma, Törökvs—Szeged, WMFC—Kispest, BSZKRT—Tokod, Haladás—Szolnok.

Table with 3 columns: Rank, Name, Points. NB II. osztály Tisza-csoport: 1. MÁVAG 21 16 1 4 71:27 33, 2. Lampart 20 15 2 3 71:32 32, 3. Debr. VSC 21 14 4 3 69:34 32, 4. B. Vasutas 21 11 4 6 57:47 26, 5. Özdí MOVE 21 10 4 7 57:36 24, 6. Percecs 21 10 2 9 66:38 22, 7. Ganz 21 9 3 9 50:41 21, 8. Rusj 21 9 3 9 56:49 21, 9. Miskolci VSC 21 8 2 11 49:41 18, 10. Salg. SE 20 7 2 11 47:59 16, 11. Kassai AC 20 6 4 10 40:55 16, 12. Rákóczi SE 21 6 4 11 40:59 16, 13. MOVE T. Előre 20 2 4 14 20:67 8, 14. Mátészalka 17 — 1 16 12:120 1

Kerületi és vidéki egyleti atletikai bajnoki verseny. A MASZ keleti kerülete vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel az egy. sporttelepen rendezti meg a kerületi és vidéki egyleti atletikai bajnokság első fordulóját a következő versenyszámokkal: 100, 400, 800, 1500 és 3000 m-es síkfutás, 4x100 és 10x400 m-es váltófutás, 110 m-es gátfutás, magas-, távol- és rúdugrás, súlylökés és diszkoszvetés. Versenyszámokként és egyként két atléta és egy váltó eredménye számít. Ely versenyző csak két egyéni futó számban, az ügyességi számokban a váltókban indulhat. A versenyben az összes korosztályok résztvehetnek. A bajnokság eredményét a következőképpen állapítjuk meg: a kijelölt versenyen résztvevő egyesületek számonként elért legjobb eredményét a 10-es küzdelem szerinti táblázat pontszámaival fordulóként értékeljük és ezt összegezzük. A két fordulóban elért pontszámok összege adja a végső eredményt. Holtverseny esetén a két versenyen elért legjobb eredmény vagy

ezek egyezése esetén a következő legjobb pontszámmal értékelte eredmény a döntő. Díjazás: mindkét osztály első 3 helyezetteje a MASZ oklevelét nyeri. Az egyesületek a versenyt követő négy napon át kötelesek a versenyjegyet, könyvet beküldeni. A késedelem egyesületek eredményei nem számítanak. Világ eseményekben a MASZ intézőbizottsága dönt. Nevezési zárlat május 16-án délután hat óra. Nevezéseket vitéz Hadházy Dezső kerületi vezetőhöz kell küldeni.

Közgazdaság

Debreceni állatvásár. Felhajtás ló 525. eladás 154, felhajtás szarvasmarha 1520, eladás 1125. Arak: vágómarha jöminőségű 72—110, közepes 58—70, súlyny 45—58, borjú 88—140, növendék marha 72—96, tinó, ökör 80—115 fillér, fejős tehén 380—750 P, vágó ló 85—225 P, súlyny igazló 100—210, közepes igazló 220—400, jó igazló 400—750 P, kocsiló 600—1000 P. Az irányzat igen élénk.

Könyvesház

Varró-Bucányi Könyvnap könyv!!! Megjelenik június 1-én.

Gyógyító kincsek tömege a virágos mezőn! — Használjuk és alkalmazzuk őket egészségünk szolgálatában!

GYÓGYNÖVÉNYEK GYÓGYHATÁSAI

Hazai gyógynövényeink ismertetése, gyűjtésük módja és felhasználásuk a mindennapi életben az egészség szolgálatában.

A leggyakrabban előforduló betegségek és az alkalmazandó gyógynövények és gyógynövény készítmények (receptek) kimerítő és részletes ismertetésével. Írta: Varró Aladár Béla gyógyszerész. Dr. Bucányi Gyula egészségügyi tanácsos előszavával.

430 oldal lexikon formátumban, 17 táblán 70 színes képpel, 106 egyzsinű képpel és 6 egyzsinű táblával illusztrálva. Könyvnap ára június 1—3-án ke 12 P. Könyvnap után köve 15 P.

A gyógynövények szakszerű alkalmazásával a koros és különböző mérgező anyagok a szervezetből eltávolíthatók, melynek következtében a vér megtisztul, és az egész szervezet megújul. Hazánk különböző vidékeinek gyógynövényei már évszázadokkal ezelőtt is híresek voltak gyógyító hatásaikról. Hazánk ezen istenadta természeti gyógykincse is felhasználásra vár!

Megrendeléseket már most elfogadunk! DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. Megyeháza mellett.

HIRDETMÉNY

a gazdasági munkások és cselédek biztosítási kötelezettségéről

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeket, gépmunkásait, idénymunkásait (u. m. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI. t. c. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltozást átírt végett a cseléd-könyv, illetve munkaszerződés, minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 napon belül jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali lefizetése mellett.

Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkahelyen dolgozó társcepléttel is, a segítő csalátag is. A gépmunkások biztosítása átalányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezett-

ségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902: XIV. t. c. 24. §-a, illetve az 1912: VIII. t. c. 5. és 12. §-ai alapján kártérítési fe-

lősséggel tartozik, mulasztása a kártérítési eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hétrélekos díj közadók módjára fog behajtatni. Városi adóhivatal

APRÓHIRDETÉSEK

Piaci árak

Table with 2 columns: Item, Price. Baromfi: Zeller kg 0.70, Torma kg 0.80-1.20, Cékla kg 0.20, Burgonyi kg 0.12-0.14, Gül baba 0.14, Ella rózsa 0.12, Fokhagyma kg 1.00, Karalábé kg 0.20, Savanyúkáposzta kg 0.30, Spenót kg-ja 0.50, Sóska kg-ja 0.60, Saláta drb-ja 0.08-0.12, Új hagyma 0.12-0.16, Bab, libamáj 0.60. Gyümölcs: Alma kg 0.90-2.20, Citrom drb-ja 0.08-0.10, Dióbel kg 5.20, Narancs kg 1.80-2.00.

Hangszer

Pianó világmárkás eladó. Kút-utca 104. 80

Rádió

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész. Csapó-utca 86. Telefon: 122-54. 1208

Üzlet, műhely

Takarmányüzletnek, raktárnak, autogaragónak vagy műhelynek alkalmas üzlethelyiség kiadó. Dobozi-utca 1. 15

Kereslet

Ebédlőt, csak elsőrendű műbort priváttól vennék. Ajánlatok beadhatók: Végvárúti mozgó pénztáránál este 7—9 óra közt.

Bútor

Sajátkészítményű háló, ebédlők, nappali, leány és előszobák, kombinált szekrények és konyha berendezések elsőrendű kivitelben olcsón beszerezhető az utolsó kisiparosok bútortele, Vár-u. 1. Zene-de-épület. 1231

Hálószobák

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútortele, ben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Konyhaberendezés

háló kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyát olcsón vásárolhat részlete is, bútortele, Piac utca 71. udvarban. 1966

Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és azer-dősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fűrdő-u. 2. szám. 1210

Gazdasági eszközök

Erős fuvaros szekér, ugyanott eke és gépkapa és egy lóra való hám eladó. Külső Monostorpályi út 78.

Eladó ház

ELADÓ Budai-Eszaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Eladó ház

több két szobás lakással üzlethelyiségekkel, 61 utcára, néző téren. Ajtó-utca 26. 82

Magoss György-tér

15. számú egyedül álló 4 szobás kertés ház eladó. 74

Itt egy igazi alkalmi házvétel!

Törvényszék szomszédságában 3250 pengőt jóveldelemző ház eladására 22.500 pengő. Megbízott Samu János Deák Ferenc-utca 7. 73

Homokkert.

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Eladó ingóság

Eladó ajtóablakok, faanyag, cserép, vályog Téglyakert, Szepesi-u. 53. 78

Elveszett

Elveszett hűtőn fél 12 órakor a Betegsegélyzői villamos megállótól a Teleki utca 80. számig egy arany karkötő órával Beesületes magtálaló 30 pengő jutalomba részeseül, öv. Barkóné szűcs-üzletében. Színház út-járó. 79

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

Betöltendő állás nőknek

Fodrász-tanuló felvételek. Bíró fodrász-üzlet, Piac-utca 58. 65

Mindenes főzőnő vidékre felvételek. Teleki-u. 100. 83

Egyedül álló megbízható, gyermek-szerető nőt, ki a háztartásban járatos, azonnali belépésre felveszek. 25—35 évig jelentkezhetnek. Piac-u. 49. nyomda. 66

Állást kereső férfiak

Házmesteri állást keresek kis családdal azonnalra villában is. Kandia-utca. 4. Nagy Istvánné. 57

Bútorozott szoba

Kiadó bútorozott szoba utcai különbejáratú június 1-re, Garai-utca 15. 81

Ajánlat

Vasutas önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tegdeshez tuha-rendeléssel. Kálvin-tér 19, Püspöki palota (Déri-sarok.) 1212

Ócskavasal

fémelt, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas-és Fémgyűjtő Közeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Aranyat

ezüstöt, fogaranyat legmagasabb napiárban veszek. Arany, ezüst, dublé ékszerek kaphatók ékszerésznél, Piac-u. 87. 1827

FÉRFI felöltő- és öltöny-szövetek, minden hozzávaló, férfi divatruha és galléros ingek olcsó árban. Petriknél Szent Anna-u. 5. sz.

Uj Espresso

kávézóban mindenemű hideg, meleg, fejes és diétás ételek, ebéd, vagy vacsorára is olcsó árban kaphatók. Szent Anna-u. 2. 1983

Hajdúszentgyörgyi

erdőkitermelésből galy, fagyas és tuskó olcsón beszerezhető a helyszínen vagy Békési és Löw cégnél, Bánffy-u. 4. 1614

Kerékpárok és alkatrészek Tóth Gyula vasüzletében városház-épület nagyválasztékban